

## LOS SUCESOS DE PARIS

# IMPORTANTES DECLARACIONES DE M. BARTHOU

Mme. Caillaux vuelve a relatar el crimen.

## INSISTIENDO

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿La opinión? El reciente suceso acaecido aquí en París ha levantado grandes protestas, discusiones ferozmente contradictorias, y, en suma, ha agitado lo que se llama la opinión. ¿Existe ésta? ¿Quién puede vanagloriarse de haberla sentido sin premisas ni influencias extrañas? Creemos que pensamos y sólo es un reflejo de lo visto, oído ó leído lo que nos hace creer que fallamos sobre un asunto. La influencia ajena nos arrastra y nos lleva hacia un camino que jamás pensó andar nuestra vacilación, y por esa ruta caminamos, empujados siempre por los vientos de la amistad, de la muchedumbre, de la Prensa, del vocerío, ¡qué sé yo! La ilusión en nosotros estriba precisamente en creernos que somos engendradores y no engendrados, que discurremos y no que dejamos que otros lo hagan. Tal es nuestro error.

Un crimen como el cometido no hace muchos días por una dama de gran posición social ha tenido que apasionar a la gente, y cuando aún no se poseían materiales suficientes para juzgar, más que por la primera impresión del momento, la opinión ha comenzado a formarse en los moldes estrechos de los que la manejan, como si fuese cosa harto sencilla, é inmediatamente ha sido lanzada. Preguntad en Francia qué opinan del acto de Mme. Caillaux.

Todo el mundo os dirá que fue un impulso movido por la pasión política. Interrogad, asimismo, en España; veréis cómo sale al encuentro la palabra *pasional*. ¿Cómo puede producirse semejante fenómeno, establecerse diferencia tan enorme ante un hecho que debe reflejar igualmente ante los comentarios de los dos países? Es bien sencillo. Les han dado hecha la opinión á las gentes, y ellas se han atendido á lo que otros tuvieron empeño en presentar. No acusaremos de malicia á ninguna de las dos partes que en esta ocasión han sabido arrastrar tras de sí los comentarios de dos naciones. La pasión encarnizada de la lucha aquí, y el error de ciertas informaciones allí, han despistado al mundo.

Yo he seguido ambas manifestaciones, y la lectura de la Prensa—la culpable en esta ocasión—me ha producido honda pena al ver qué fácil es engañar á las gentes. Basta proponérselo. En París, ocurrido el crimen en los momentos en que las pasiones políticas se encuentran exacerbadas, en que los ataques entre adversarios son violentos, en que toda clase de armas son legítimas, nada más fácil que dejarse llevar por esa corriente y atribuir á la malhadada política la instigación del suceso. Una vez lanzada la idea en la Prensa, todo el mundo ve en ella la solución que buscaba, y para no molestarse en discurrir más, la acepta como buena, la acoge, la acracia y á ella se aferra. ¡La política! Intentad ahora variar esa opinión en Francia y veréis cómo no encontraréis oídos que os presten atención para deshacer tal leyenda, acogida favorablemente por los que así pueden fallar en el pleito. La política impulsó á M. Calmette á emprender la campaña, y la política misma llevó á Mme. Caillaux á la Redacción de *Le Figaro*, acariciando el revólver que ella juzgaba justiciero. La política ha envenenado las aguas, ha enarecido la atmósfera, ha desatado las pasiones, ha desencadenado las tempestades y ha hecho venir la catástrofe. ¿Cómo no creerlo así si los periódicos lo aseguran? ¿Cómo no aceptar semejante explicación del nefasto suceso, si los encargados de encauzar la opinión de tal modo lo manifiestan? No, no puede negarse. No hay que buscar otro móvil, ni intentar darle otra explicación. Crimen político el de madame Caillaux ha sido, y como consecuencia de la política misma ha de ser considerado. Ya tenemos, pues, una opinión sólidamente construida.

Pero he aquí que en España se piensa de muy distinta manera. ¿Por qué? Por la misma razón que en Francia se aceptó lo otro: por las manifestaciones de la Prensa. Parte de ella, en su precipitación por juzgar el hecho, no anduvo con la precaución necesaria y, ateniéndose á informes equivocados, lanzó su opinión, la suya, que pasó á ser la de los demás. Era equivocada, ¡qué duda cabe!, mucho más aún que la de la Prensa francesa; pero ¿á qué buscar otra? Mató por defender su honor; así lo han dicho los periódicos, y todos lo creyeron. ¡Parece mentira que á tan pocas horas de París, con la rapidez de comunicaciones, con lo fácil que es la comprobación de noticias y comentarios que aquí se haya despertado tan fácilmente la gente, es decir, la Prensa!

Una información basada en hechos falsos ha hecho aparecer á la gente como admiradora de M. Caillaux, y casi aprobando lo hecho por su mujer. ¿Dónde ha ocurrido eso? ¿Quién lo ha visto? El pueblo de París, antes de que los periódicos lanzaran comentarios, había fallado ya y había exteriorizado su sentencia, colocándose frente á la Comisaría del Faubourg Montmartre y de la tienda de comestibles de

la calle de la Grande-Batelière. Allí silbó y gritó: «¡Muera Caillaux!»

Horas más tarde recorrió los bulevares llamando asesino al que hasta pocas horas antes era ministro, y estas manifestaciones, unidas á las otras, no dejan lugar á dudas. ¿No está bien claro el modo de sentir y de pensar de un pueblo? ¿Por qué presentarle de modo muy distinto?...

En España se ha querido revestir al tremendo drama de una poesía que no tiene. No, nada de lirismos, ni de grandes frases, ni de asomar el espíritu caballeresco.

Todos los periódicos han repetido hasta la saciedad que M. Calmette jamás pensó hacer campaña difamatoria contra la vida privada de las personas, ni jamás pasó por su imaginación publicar cartas ó documentos que no fueran absolutamente políticos. Con la publicación de la célebre carta firmada «Jón con j por ser abreviatura de José y no con y por ser traducción de *Jé*, como algún periódico madrileño ha creído, queda demostrada la verdad de este aserto. En dicha carta, escrita por un hombre á una mujer, quizás habría frases que no debían salir á la luz pública, y ¡no salieron! Calmette no quería el escándalo por ese lado. Nada de personal en tal sentido, nada de mezclar personas con personas, ni pasiones con ideas. El hacía campaña política y no divulgaba secretos amorosos.

¿Por qué, pues, decir á los periódicos españoles que la campaña de Calmette era de ataque al hogar? Por Dios, que la cosa vale la pena de enterarse antes...

Madame Caillaux, acudiendo á la Redacción de «Le Figaro», no iba á impedir la publicación de actos personales é íntimos. No iba á cortar una campaña política, pues lo que Calmette tenía preparado era la publicación del documento suscrito por el fiscal general Fabre, y otros papeles relacionados con la intervención funesta de Caillaux en las negociaciones de Alemania. Es decir, documentos políticos de extrema gravedad, que luego han salido á la luz pública; pero en nada relacionados con las relaciones personales y amorosas de los actores del drama.

¿Está claro? ¿Debe seguir la Prensa española en su error, nacido de informaciones tendenciosas, insistiendo en que Mme. Caillaux mató por pasión, por impedir que se la difamara?

Crean los colegas, créanlo todos, este asunto interesa al mundo entero, y en todas partes se le sigue con atención, y es muy triste ver que España da la nota discordante por torpeza, completamente desprovista de mala fe.

Digamos como en la zarzuela «Cádiz»: «... qué dirán los lores luego de nosotros?»

Eso, qué dirán los lores y los que no lo son; los que en Inglaterra, en Alemania, en Italia, en Austria y en Rusia siguen atentos el desarrollo de los sucesos y saben á qué atenerse, comentándolo, como es natural que hagan, si por casualidad se enteran de lo que afirma la Prensa española.

¡Que mató por amor! ¡Que había campaña de difamación! ¡Que se gritó «viva Caillaux»! ¡Ni que el suceso hubiera pasado en la Luna!...

A. R. BONNAT

### Información telefónica de nuestro redactor Sr. Bonnat.

#### Declaración de Barthou.

PARIS. A las nueve y media se ha reunido en sesión la Comisión investigadora parlamentaria.

Fue llamado á declarar el ex Presidente del Consejo Barthou.

Jaurès preguntó: «¿Qué sabe usted del asunto Fabre?»

«Juro, por mi honor, decir la verdad. Y esa verdad es como sigue:»

Cuando tuve en mis manos el documento del procurador general medió su importancia y calculé las consecuencias que su publicación entrañaría.

Por haberlo leído en la Cámara, he sido injuriado y difamado.

Pues bien. Volvería á hacer lo que he hecho.

Sé que me acusan de haber inspirado la campaña de *Le Figaro* contra Caillaux y de haber facilitado documentos á Calmette.

No es verdad. He sido completamente ajeno á esa campaña. Calmette la hizo por inspiración propia ó ajena, pero no por consejo mío.

Tampoco sé nada de las cartas íntimas de que se habla.

La campaña de *Le Figaro* comenzó á principios de enero.

El día 14 de dicho mes, el Presidente del Consejo, Doumergue, me llamó y me dijo: «Barthou, Quiero pedirle un favor de índole particular, delicadísima. No me dirijo al político, sino al amigo, y también al patriota. Usted dirá, Doumergue,—le respondí.—¿En qué puedo complacerle?»

«Quisiera que fuese usted á ver á Calmette.»

«De parte de Caillaux?»

«No. De parte mía. Se trata de que he sa-

bido que Calmette tiene copias de telegramas cambiados con motivo de unas negociaciones diplomáticas. Quiere publicarlos en *Le Figaro* porque entiende que así causaría un daño á Caillaux, á quien odia. Yo no sé si perjudicaría á Caillaux, pero estoy seguro de que perjudicaría á Francia, y es necesario evitarlo.»

«Yo—prosigue Barthou—prometí á Doumergue ir á ver á Calmette. Así lo hice. Calmette me confesó que poseía las copias y que pensaba publicarlas. Insistí enérgicamente cerca de él para convencerle de que no tenía derecho á ello. Calmette repuso que se limitaría á un extracto hábil. Yo le dije que también sería antipatriótica la publicación del extracto. Después de larga discusión y mucha resistencia de su parte, le convencí y me prometió que no publicaría nada sobre las negociaciones diplomáticas en que Caillaux interviniera.»

Le dí las gracias y al salir de su despacho encaminéme á la Cámara de diputados.

Acababa la sesión. Vi en un pasillo á Doumergue y le dije:

«Ya está hecho eso.»

«¿Quiere usted ir dentro de un rato al Quai d'Orsay? (ministerio de Negocios Extranjeros)—contestó Doumergue.»

«Bueno.»

Poco después estaba en el despacho de Doumergue en el Quai d'Orsay. Allí me aguardaba Caillaux.

Conté á ambos lo ocurrido y me dieron las gracias efusivamente.

Y ahora voy á contar otra cosa.

Era yo ministro de Justicia, cuando recibí la visita de M. Edmundo Dumezil, director de *Le Rappel*.

«Pidióme impusiera una corrección disciplinaria á un perito oficial que había dictaminado contra Rochette.»

«Ese perito—dijo Dumezil—ha procedido mal. No tenía razón.»

Prometí informarme y supe que el perito había cumplido con su deber.

Y algunos días más tarde contesté á Dumezil que no castigaría al perito, porque no había cometido ninguna falta.

Desde entonces *Le Rappel* viene haciendo contra mí una campaña terrible.»

«¿Qué relaciones ha tenido usted con Bernard, abogado de Rochette?»

«Bernard es amigo mío antiguo. Nunca me pidió favores políticos hasta que un día, siendo yo ministro de Justicia, visitóme y me rogó influyera para que fuese aplazada la vista del proceso Rochette.»

Dije que consultaría con Fabre, el procurador general de la República.

Fabre me dijo que era imposible el aplazamiento.

En los archivos de la Cancillería debe haber una nota en la que Fabre explica los inconvenientes de la concesión del aplazamiento.

Y entonces dije á Bernard que no podía complacerle.

Pasó el tiempo. Una noche, estando yo reunido con el magistrado Lescoüt, entró nuestro amigo el magistrado Mounier y nos dijo:

«¿No saben la noticia? Es aplazada por unos meses la vista del proceso contra Rochette.»

Lescoüt impresionóse mucho. Y Mounier añadió:

«Estoy seguro de que ha habido presión de arriba. De otro modo, Fabre no hubiera consentido.»

#### Los móviles de Caillaux.

«¿Qué sabe usted del móvil que indujo á Caillaux á pedir el aplazamiento de la vista?»

«Sé lo que el mismo Caillaux me ha contado.»

Caillaux, hablando de este asunto, me ha dicho, sobre poco más ó menos, pues recuerdo solamente las ideas, no las palabras:

«Yo le pedí á Monis influyera en el aplazamiento. ¿Sabe usted por qué? Porque Rochette tenía una lista de los gastos de emisión de numerosos valores, lanzados al mercado en esos últimos tiempos. Amenazaba con hacerla pública si no se le concedía lo que demandaba por mediación de su abogado. La publicación de esa lista hubiera causado un efecto desastroso en Bolsa. Hubieran bajado muchos valores y se habría resentido el crédito de algunos Bancos. He creído que era oportuno evitar tantos males. Por eso llamé á Monis. Y Monis se limitó á complacerme.»

A la hora en que teléfono sigue declarando Barthou.

#### Sigue hablando M. Barthou.

PARIS. Después de lo que ya he anticipado, M. Barthou ha seguido su declaración ante la Comisión investigadora.

«El año último—ha continuado diciendo el ex presidente del Consejo,—siendo ministro de Justicia M. Briand, me hizo entrega de la nota que había redactado el procurador Fabre acerca de las gestiones realizadas hasta lograr el aplazamiento del asunto Rochette.»

Al enterarme del contenido de aquella Memoria pensé en remitir ésta á la Dirección de asuntos criminales.

«Pero pensé luego en que Briand, al entregarme el documento, me había dicho que me lo daba, no oficial, sino particularmente, toda

vez que aquello no podía ser un pliego oficial. Entonces pensé en destruirlo.

Pero la gravedad de su contenido me hizo desistir también de esta idea.

Lo conservé, y ahora me alegro mucho de esto.

Ese documento ha sido guardado por mí con toda reserva, y aunque en diferentes veces me ha sido solicitado, yo me he negado siempre á ello.

El propio Calmette me pidió que le facilitara la memoria del procurador Fabre; pero obtuve la misma respuesta negativa.

El día 7 de marzo me encontré á Calmette en un almuerzo, al que yo no sabía que iba á concurrir como comensal.

«Sé—me dijo—que tiene usted un documento redactado por Fabre. Me interesa mucho, y por esto voy á rogarle á usted que me facilite una copia.»

«Imposible—le contesté.—No insista usted en ello, porque será inútil.»

«Entonces—me dijo Calmette sonriendo—yo me encargaré de buscar esa copia por otro lado.»

Poco después, el día 9 de marzo, volvimos á encontrarnos, y el entonces director de «Le Figaro» me dijo con aire de satisfacción:

«Ya tengo aquella copia, monsieur Barthou. Voy á leerla á usted para que no lo dude.»

Me negué á escuchar la lectura, pero al fin accedí.

Y saqué de la lectura la impresión de que, efectivamente, aquel documento era una copia fiel del que había redactado el procurador Fabre.

Entonces rogué á monsieur Calmette que no publicara aquel documento.

Calmette insistió en sus propósitos de publicarlo, yo insistí en mi ruego, y al cabo nos separamos sin que el director de *Le Figaro* me diese una respuesta definitiva.

Aún volvimos á vernos otra vez, con el mismo resultado que en nuestra entrevista anterior.

Después hablé con el monsieur Briand, quien le rogó también que no diese publicidad al documento.

Calmette terminó diciendo con firmeza: «No las publicaré; doy á usted mi palabra de honor. Lo que publicará será un resumen sucinto y prudente.»

Más tarde sobrevino el drama de *Le Figaro*.

En la sesión del viernes, el diputado Delahave presentó una proposición que me colocó en el caso de facilitar la lectura del documento, estimando que se trataba de una cuestión de honor para Calmette, víctima del trágico suceso.

Estimé también que éste era el sentimiento unánime de la Cámara, y era preciso terminar de una vez con las situaciones equívocas y peligrosas.

Mi conducta mereció las censuras de los miembros del grupo socialista unificado.

Yo quedé tranquilo; había cumplido con mi deber contribuyendo al esclarecimiento de aquella insostenible situación.»

Le pregunta M. Jaurès si recuerda concretamente la fecha en que se gestionó el aplazamiento del asunto Rochette, y si recuerda también las confidencias que M. Briand le hizo al hablarle del asunto.

«No recuerdo—contestó M. Barthou.—Sólo recuerdo que hizo constar M. Briand que no se trataba de un pliego oficial; que no era un documento registrado en las cancelerías; que era una memoria de carácter puramente particular.»

Sigue declarando M. Barthou, y lo hace siempre en el sentido de que él guardó el documento en su poder, porque no tenía carácter oficial y que gestionó cerca de Calmette que no publicara la copia que el director de *Le Figaro* se había proporcionado, no sabe por qué conducto.

«Yo—decía el declarante—á nadie le dí á conocer el texto del documento; pero, á pesar de esto, habla gente que lo conocía.»

Cuando el documento en cuestión fué leído en la Cámara, dijeron los periódicos que aquel era el pliego que M. Calmette se proponía publicar.

Y se dijo también que ese era el documento que *La Ouvre* anunció que publicaría.

«Agrega que, en una conversación que tuvo hace tiempo con un redactor de *Le Matin*, éste le dijo:»

«Sé muchas cosas que usted me oculta.»

«Yo no le oculto á usted nada.»

«Sí; tiene usted un documento referente al asunto Rochette, y eso me lo oculta usted.»

«A usted y á todo el mundo.»

«No importa—me dijo.—Tengo una copia fotográfica de ese informe.»

Ese redactor ha muerto ya.

Pero otro redactor, monsieur Lescoüt, también me habló de una copia fotográfica del informe del procurador Fabre.

«Y cree usted—le interrumpió M. Jaurès—que si un periodista tuviera en su poder ese documento hubiera tenido el heroísmo de no publicarlo?»

«Yo sólo sé que, si yo hubiera querido, la publicación hubiera podido ser hecha hace mucho tiempo.»

Continúa Barthou declarando, y dice que sabe que Bernard habló repetidamente del asunto Rochette con Caillaux; y sabe también que éste llamó dos veces á Fabre.

La primera de ellas fué para preguntarle qué gestiones habíamos practicado con él M. Briand y yo.

La segunda vez fué llamado Fabre con el mismo objeto; pero Caillaux tenía ocultos entre los cortinones de su despacho dos testigos con el encargo de tomar nota detallada de la conversación.

M. Barthou, refiriéndose á la lectura del

documento en la Cámara, dijo que él acepta gustosísimo toda la responsabilidad.

«M. Briand no conocía mis intenciones. M. Briand no tenía responsabilidad alguna desde el momento en que me había hecho entrega del documento en cuestión. Yo soy el responsable. M. Briand es completamente extraño á esta cuestión.»

«¿Es cierto—pregunta M. Jaurès—que dijo usted á Monis y á Caillaux que tenía usted en su poder ese documento?»

«No; cuando M. Caillaux me visitó, después de haberse logrado de Calmette que no publicara el informe de Fabre, hablamos de eso; pero sin hacer yo indicación ni amenaza alguna.»

Dice también M. Barthou que si Caillaux ocultó dos testigos detrás de las cortinas de su despacho para que escucharan su conversación con Fabre, lo hizo buscando adquirir armas con que combatir á Briand y á él.

M. Barthou, en cambio, no quiso emplear armas de esa naturaleza para combatir á Caillaux.

Dice también que no duda de la autenticidad del documento redactado por Fabre, y que si facilitó su conocimiento á la Cámara fué por defender la memoria de Calmette.

Sigue formulando declaraciones categóricas contra Caillaux.

Termina M. Barthou manifestando que leyó ante la Cámara el documento por entender que debían separarse las cuestiones políticas de las de Hacienda.

#### El procurador Scherdlin.

PARIS. Continuando la sesión celebrada esta tarde por la Comisión parlamentaria investigadora del asunto Rochette, ha comparecido ante ella M. Scherdlin, sustituto del fiscal general.

Interrogado acerca de si Rochette, después de recobrar la libertad, continuó dedicándose á sus asuntos, ha contestado afirmativamente.

Si tenía interés en no comparecer ante el Tribunal correccional el 27 de abril, era precisamente para poder continuar entregado á sus maniobras.

#### M. Regnault.

Comparece á continuación M. Regnault, también fiscal sustituto.

El presidente de la Comisión le pregunta si sabe qué interés tenía Rochette en el aplazamiento de la vista y cuál era la finalidad de ese interés.

Monsieur Regnault contesta: «—El que hay siempre en casos semejantes. Los financieros, cuando han sufrido desastres, conservan la esperanza de que con el tiempo se calmará la opinión y se olvidarán las cosas sucedidas anteriormente.»

Luego pasa á enumerar las Sociedades fundadas por Rochette después de haber sido objeto de las acusaciones por todos conocidas.

Expresa que después de la desaparición de Rochette eran catorce los procesos que había pendientes contra él.

La Comisión le pregunta: «—Esos procesos, ¿se referían á cosas posteriores á la prisión de Rochette?»

«—Así es—contestó el fiscal sustituto—, Las anteriores estaban ya saldadas.»

#### El director de «Le Rappel».

Comparece seguidamente M. Mesnil, director del periódico *Le Rappel*.

Protesta de las declaraciones que ha hecho M. Barthou en cuanto á él y á su periódico se refieren, afirmando que son inexactas desde el principio hasta el fin.

También dice que él no se mezcló jamás en los asuntos de Rochette.

Solamente pidió, y esto lo hizo juntamente con otros periodistas, que se procediese contra un perito oficial que había entendido en el proceso contra Rochette, considerando que no había obrado bien.

A este fin, y en compañía de otros directores de periódicos, tuvo una audiencia con M. Barthou. El no le conocía.

Jamás *Le Rappel* ha realizado contra monsieur Barthou campañas violentas.

En octubre fué á verle. No le encontró y le dejó tarjeta.

A esta tarjeta contestó M. Barthou con unas palabras amables.

M. Mesnil hace la advertencia de que él fué siempre partidario de que no se moviese el asunto Rochette.

El diputado M. Ceccaldi, que forma parte de la Comisión parlamentaria, pregunta á monsieur Mesnil:

«—Yo he sido colaborador de *Le Rappel*. ¿Por qué he dejado de serlo?»

M. Mesnil le replica: «—M. Ceccaldi me llevó cierto día un artículo en el que había alusiones á hechos muy graves relativos á personas que rodeaban á M. Barthou, y como yo no quería hacer campaña alguna contra M. Barthou, tuve que prescindir del trabajo de M. Ceccaldi.»

Otro miembro de la Comisión parlamentaria pregunta al director de *Le Rappel*:

«—¿Es cierto que se entablaron negociaciones para que el periódico *Le Petit Journal* pasara á manos de Rochette?»

Contesta el declarante que lo ignora y se da por terminada su comparecencia.

#### El procurador Bacher.

Las manifestaciones del procurador Bacher han sido poco interesantes.

Se ha limitado á explicar las operaciones que realizaba Rochette.

Y con esto se ha dado por terminada la sesión.

#### Para mañana.

Para mañana miércoles tiene citados la Comisión á los Sres. Monis y Caillaux, al procurador general Fabre y al abogado Bernard.

Es probable que vuelva a comparecer también el juez de l'Isle.

Otra vez Mme. Caillaux

Indignada con los fotógrafos.

A la una y cuarenta y cinco llegó madame Caillaux al Palacio de Justicia para prestar declaración.

Llegó, como siempre, en automóvil de alquiler.

Al descender del carruaje y ver los fotógrafos que pretendían retratarla dijo que la molestaba grandemente aquel asedio, y que consentía en dejarse retratar para ver si así, al conseguir su propósito, se quedaban tranquilos y no la importunaban más.

La declaración.

Acompañada de su defensor, M. Labori, entró en el despacho del juez.

En su nueva declaración ha manifestado Mme. Caillaux que el sábado último fué a consultar a M. Monnier para ver si habría algún medio de cortar la campaña que «Le Figaro» sostenía contra su esposo.

Salió de la consulta disgustada al adquirir el convencimiento de que no existía forma legal de impedir la campaña.

Después telefonó a la Embajada de Italia para quedar de acuerdo acerca de la hora a que se celebraba una cena en dicha Embajada, y a la que estaba invitada.

Luego avisó por teléfono a su peluquero para que fuera a su casa.

A las once de la mañana, después de hacer algunas visitas, almorzó en su casa con su marido.

Al dar cuenta a M. Caillaux de su gestión cerca de M. Monnier y de su resultado infructuoso, él se enfureció, diciendo que, en vista de que no se podía recurrir a medios legales para cortar una campaña odiosa, acabaría por ir él en persona a ver a M. Calmette y obligarle por medios violentos a que le dejara tranquilo.

Añade Mme. Caillaux que vio a su esposo tan indignado y tan nervioso, que empezó a temer las funestas consecuencias a que podría dar lugar una determinación enérgica de M. Caillaux, en la forma que había indicado.

Después de la comida hablaron de cosas indiferentes, recordando que, entre otras cosas, se trató de la conveniencia de buscar otra cocinera, pues la que les servía les había dado un almuerzo detestable.

Después, recordando el estado de excitación en que vio a M. Caillaux, decidió ir ella a gestionar con M. Calmette la suspensión de la campaña, confiando en que tal vez ella pudiera conseguir su deseo, sin dar lugar a que su esposo recurriera a los medios violentos que había insinuado.

Con esta idea, a las doce y media telefonó a la Embajada de Italia para avisar que no iría a la cena.

Para explicar los impulsos que la obligaron a disparar contra M. Calmette dijo que, al verse ante él, obsesionada por la idea de que M. Caillaux pudiese llegar, como ella, a verse frente a frente con M. Calmette, y ofuscado por la campaña de «Le Figaro», cometiese algún acto desesperado, al imaginarse el cuadro trágico de su esposo comparciéndose ante los jueces en el banquillo de los acusados, no pudo resistir a una fuerza que en aquellos momentos era superior a su voluntad, y disparó sobre M. Calmette.

Final de la declaración de Mme. Caillaux.

PARIS. En la declaración que ha prestado esta tarde ante el juez, como ya he dicho antes, Mme. Caillaux ha puntualizado bien los estados de ánimo por que pasó sucesivamente ante la campaña de Le Figaro contra su esposo.

De las conversaciones sostenidas con su marido, sacó el convencimiento pleno de que éste pensaba realizar algún acto violento contra M. Calmette.

El día de autos salió a la calle. Comenzó por dedicarse al arreglo de su peinado, pues se proponía asistir a un banquete en el hotel Ritz.

De casa del peluquero marchó a una agencia de colocaciones, para encargar una cocinera.

Luego se trasladó a una armería para adquirir un revólver.

Al llegar a este punto le ha preguntado el juez si tenía la idea de realizar algún acto violento contra M. Calmette.

—No—ha contestado Mme. Caillaux.—Sólo puedo decir que comenzaba a germinar. No compré el revólver impulsada por semejante propósito; lo adquirí pensando en acompañar a mi esposo en sus excursiones electorales. Pagué por el arma 55 francos; la probé en la misma armería y volví a mi casa.

Después ha agregado Mme. Caillaux: —En el poco tiempo que permanecí en mi domicilio, antes de salir de nuevo para trasladarme a la Redacción de Le Figaro, escribí una carta a mi marido y di el encargo de que se la entregaran. Decíale que él se debía a Francia y a la República y que yo iba a ponerme en su lugar. Estuve en la Redacción de Le Figaro una hora. Hice pasar a M. Calmette mi tarjeta bajo sobre. Únicamente me proponía pedirle explicaciones y sólo pensaba realizar algún acto violento en el caso extremo de que las explicaciones no me parecieran satisfactorias. A las seis y diez minutos me avisó el ordenanza de que podía pasar al despacho de M. Calmette. Cuando me encontré en su presencia experimenté una impresión que no acertaría a describir, y como alacada disparé, sin tener en modo alguno intención de matar.

Una vez hecho por Mme. Caillaux este relato, el juez ha dado por terminada la diligencia.

A la salida.

Al salir del despacho del juez y del Palacio de Justicia, Mme. Caillaux se ha prestado a complacer a los reportérses fotográficos, dejándose retratar.

Ha llamado la atención, naturalmente, y ha sido muy comentado, ese cambio de actitud de la procesada.

Al regresar Mme. Caillaux desde el Palacio de Justicia a la cárcel de San Lázaro no se ha producido ningún incidente.

Dice «L'Intransigeant» que el periódico «L'Intransigeant» niega que sea cierto, como se había dicho, que su director haya afirmado que M. Calmette había ofrecido dinero por los documentos que había de publicar «Le Figaro».

Añade «L'Intransigeant» que M. Calmette era un hombre honrado.

Rumor sensacional.

PARIS. Circula insistentemente el rumor, que a título de información transmito, de que mañana publicará un periódico de la noche los documentos que se cruzaron entre M. Caillaux y los alemanes relacionados con las negociaciones de Agadir y del Congo.

Berstein quiere declarar.

PARIS. Le Figaro publica una carta del dramaturgo Enrique Berstein, quien dice que todos cuantos conocían a Calmette han acogido las declaraciones de Mme. Estradero con un gesto de desdén.

Pide al juez que le permita acudir a declarar, porque posee informes precisos sobre este asunto y desea darlos a conocer.

BONNAT.

MARRUECOS

De Tetuán

Tiroteo.

TETUAN. (Martes, tarde.) El domingo por la tarde los moros apostados en la orilla opuesta del río Martín tirotearon con gran insistencia a las fuerzas que montaban el servicio de emboscada.

Las fuerzas, auxiliadas por las avanzadillas del campamento principal, repelieron la agresión.

Mercancías abandonadas.

En la tarde del domingo salieron de Río Martín seis carros, cargados de higos y otras mercancías.

Al llegar a mitad del camino, cuando ya se habían retirado las fuerzas de protección, los carteros desengancharon los mulos y se los llevaron, dejando los carros abandonados en el camino.

A media noche cruzaron el río los moros, se llevaron los higos y otras mercancías y destruyeron las cajas restantes, inutilizando los comestibles de que no podían aprovecharse.

Un cabo agredido y tres moros presos.

TETUAN. (Martes, noche.) Esta mañana salió el batallón de Barbastro por la Puerta de Ceuta y en dirección al camino de Malalién.

El cabo Litis, que acompañaba a la sección de rancheros, sintiéndose indispuerto, se separó algo de sus compañeros y entró en un campo situado al pie del cementerio hebreo, distante unos cuarenta metros de las puertas de la plaza.

De pronto se abalanzó sobre él un moro y le arrebató el fusil.

Entablóse entre el cabo y el moro una terrible lucha cuerpo a cuerpo, y cuando aquél intentaba sacar el machete, bajaron por Dersa otros tres moros, que, armados de gumnias, agredieron ferocemente al cabo.

Este, que al fin pudo defenderse con el cuchillo, dió voces, a las que acudieron los compañeros, que le esperaban, los cuales llamaron a la fuerza, que se había adelantado.

Esta retrocedió cuando los moros, habiéndose apoderado del fusil, huían y el cabo yacía en el suelo.

Los soldados dispararon y una sección de Caballería salió en persecución de los agresores.

El fusil fué recuperado y apresados tres moros.

Dos de éstos tienen heridas que les causó el cabo.

Este conservó en su poder el machete y se apoderó del turbante y de un trozo de chilaba de uno de sus agresores.

En el suelo quedó abandonada una gumia. El cabo presenta cuatro heridas de arma blanca en el cuello, el vientre y las piernas. Su arrojo es elogiadísimo.

Se dice que esta mañana estaba bromeando con unos amigos en la cocina del batallón, cuando éstos le dijeron: —No te retrases, que te pueden quitar el fusil.

—Antes tendrían que picarme—contestó.

De Melilla

Llegada del general Marina.

MELILLA. (Martes, noche.) A las dos y media de la tarde entró en la rada el crucero «Cataluña», conduciendo a bordo al general Marina.

Con la anticipación necesaria las fuerzas de esta guarnición habían formado, cubriendo la carrera.

Mandaba la línea el general Moltó. En el muelle esperaban al alto comisario nutridas Comisiones de los elementos militares y civiles, numerosos kaides y Bachir-ben-Senah.

Los comerciantes de la plaza, al enterarse de la llegada del general Marina, cerraron los establecimientos para acudir a recibirle.

Un inmenso gentío esperaba la llegada en las calles, y los balcones y ventanas estaban engalanados.

El comandante general con su Estado Mayor y el general presidente de la Junta de Arbitrios marchó a bordo del crucero en la falda de la Comandancia.

en el interior del edificio sonaban los acordes de la Marcha Real.

Desde la puerta de la Comandancia presencié el desfile de las tropas, que fué brillantísimo, y después recibió a las Comisiones militares, civiles y de la colonia hebrea y principales kabilas ocupadas, que pasaron a cumplimentarle.

Grave reyerta en un zoco.

MELILLA. (Martes, noche.) Por noticias que se reciben del Rif oriental se sabe que en un zoco de Beni Urriague, cuando más animado se hallaba, un indígena de Beni Tuzin dió muerte a otro de Tamsaman.

Apercibidos de ello los de Tamsaman, dieron muerte a todos los de Beni Tuzin que se hallaban en el zoco, haciendo además tres prisioneros.

El kaíd de Benisicar.

Se encuentra algo aliviado de la grave enfermedad que padece el kaíd de Benisicar, Abd-el-Kader, al cual visitan a diario médicos españoles.

Abd-el-Kader se muestra agradecidísimo al general Jordana por el interés que le demuestra.

De provincias

El general Fernández Silvestre.

CADIZ. (Martes, noche.) En el crucero «Princesa de Asturias» llegó de Larache el general Fernández Silvestre.

Conferenció el general con el gobernador militar de esta plaza.

Ha sido cumplimentado por los jefes y oficiales aquí residentes.

Manifestaciones del general Silvestre.

CADIZ. (Martes, noche.) El general Fernández Silvestre se hospeda en el Hotel de Cádiz.

Ha manifestado que en el territorio de su mando reina tranquilidad completa.

Hablando de cuestiones de Sanidad dijo que la situación es normal, y que ha encarecido al general Zubia que desaparezcan los inconvenientes que existían para atracar los barcos en el muelle de Cádiz, porque se dificulta la carga de material y el desembarque de tropas.

También indicó al general Zubia la conveniencia de remitir pronto a Larache el material acumulado.

El general Silvestre a Madrid.

En el expreso salió para Madrid el general Fernández Silvestre.

Se supone que conferenciará con los ministros de Estado y de la Guerra, para ponerse de acuerdo sobre la nueva orientación de los asuntos de Marruecos en la zona encomendada a su mando.

En la estación despidieron al Sr. Fernández Silvestre los generales Zubia y Llopis, muchos militares y amigos y el Comité Hispano-Marroquí.

También han marchado su ayudante, don Emilio Fernández, comandante de Húsares; el coronel de Estado Mayor D. Manuel Turne Esbrí, el duque de Hornachuelos y el capitán D. Emilio López, que llegaron en el «Princesa de Asturias».

El general Silvestre se muestra muy satisfecho por la marcha de la gestión de España en la zona de Larache.

Informes oficiales

Melilla.

Telegrafía el comandante general: «Ha atracado nuevamente al muelle Villanueva el vapor correo, utilizando trozo dique sufrió menos desperfectos.»

Fuego de cañón, en puesto francés de Muley-Bucha, fué dirigido, al parecer, contra merodeadores Beni-Buvagi, que intentaron robar ganado en orilla derecha Multyá.

Larache.

A Cuesta Colorada llegó, sin novedad, convoy víveres, y a posición Bu-Seiham fué conducido, desde T'Zenin, otro, con material de Ingenieros.

Se han celebrado con gran animación los zocos del lunes, junto a posiciones de T'Zenin y Amara.

Ceuta.

Telegrafía el alto comisario: «He conferenciado con general Silvestre, y salgo para Melilla, donde llegaré mañana. He autorizado a general Silvestre para que marche a Madrid con objeto pueda evacuar asuntos particulares.»

BIBLIOGRAFIA

En Indo-China.—Mis viajes.—Mis cacerías. Como las Reinas de Italia y de Rumania y como los Soberanos de Suecia y de Mónaco, S. A. R. el duque de Montpensier (hermano de doña Amelia, Reina que fué de Portugal, del duque de Orleans y de la Princesa doña Luisa, esposa del Infante D. Carlos), figura ya por derecho propio en la galería de augustos escritores.

Cazador famosísimo, realizó expediciones asombrosas, en las cuales dió muerte a elefantes, tigres, panteras, codornices, búfalos, gauros y otros animales verdaderamente terribles.

Con sencillez y donaire, S. A. R. ha consignado en su libro titulado En Indo-China. Mis viajes.—Mis cacerías, sus impresiones de cazador y de viajero. Y el lector, dominado por poderoso interés, ve desfilar, cual animadas cintas cinematográficas, las aldeas moisis y las selvas impenetrables, los robados de ruidantes monstruosos y las escenas dramáticas del acecho para sorprender al «devorador de hombres», al enemigo de los indígenas, al fez zotigre.

Hay en la obra una fuerza de realidad y de emoción que supera a la de una novela. La vida pasa a través del libro del duque de Montpensier, y esa vida fogosa y palpitante, da atractivos al relato, siempre animado, siempre ameno y pintoresco.

La obra ha sido traducida con todo el primor al castellano por Blanco-Belmonte.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de marzo de 1864.

PARIS, 25. Los periódicos ingleses refieren los preparativos para hacer a Garibaldi una recepción brillante.

Las Sociedades de socorro y los Sindicatos de todos los oficios escoltarán a Garibaldi desde el puerto a su alojamiento.

PARIS, 25. En un gran mitin que acaba de tener lugar en Londres se ha tomado la resolución de convidar a todos los miembros de las Sociedades de socorros mutuos y a todas las Corporaciones de obreros para que desfilen procesionalmente delante de Garibaldi.

Despachos de Roma dicen que la salud del Papa ha mejorado de una manera sensible y que su estado no inspira ninguna inquietud.

COSAS INGLESES

La situación en Irlanda.

LONDRES. Las declaraciones que hoy ha hecho el Gobierno en la Cámara de los Comunes son más tranquilizadoras.

Han dicho los ministros que las noticias referentes a la situación de Ulster han sido muy exageradas.

Asquith ha declarado que las dimisiones presentadas por los oficiales del Ejército han sido retiradas.

También ha dicho que si hubo estos días movimiento de tropas fué para aumentar los destacamentos que guardan los depósitos de armas y municiones.

Hecho esto, todo movimiento de tropas ha terminado.

COSAS ALEMANAS

Por haberse casado.

BERLIN. Othon von Wesendonck, secretario de la Legación de Alemania en Tanager, se ha visto obligado a abandonar la carrera diplomática por haberse casado con una extranjera.

El se había casado recientemente con la hija del ministro plenipotenciario de Portugal en Tanager.

Bismarck ha prohibido a los diplomáticos del Imperio alemán casarse en los países donde prestan servicio.

Pero después de la muerte del célebre Canciller de Hierro había caído en desuso dicha orden, hasta el punto que uno de sus sucesores, el Príncipe de Bulow, él mismo se había casado con una italiana, hija del jefe del Gobierno, Minghetti.

Ultimamente se ha puesto en vigor la antigua orden de Bismarck.

El diplomático destituido es el sobrino de la señora Matilde Wesendonck, la gran amiga de Wagner.

Ejecución de un reo.

FRANCOFORT. El envenenador Hops, que mató a varias mujeres y a otras personas de su familia, ha sido ejecutado hoy.

UN SUSTO

Las señoras y el revólver

En el Palacio de Justicia.

PARIS. En el Palacio de Justicia se produjo esta tarde gran alarma, que, por fortuna, duró pocos momentos.

Estaba celebrándose una vista con motivo de una demanda de divorcio, y el abogado de la mujer decía con voz grave y en actitud profética y amenazadora:

—Tened presente la situación de mi defendida, y tened presente que su desesperación es tal, que si su razón no es reconocida apelará al uso del revólver.

No había el letrado terminado la frase cuando, abriendo violentamente la puerta, entró en la Sala una mujer que, empujando un revólver y dando muestras de extraordinaria excitación, apuntaba hacia los señores que formaban el Tribunal, y hacía funcionar el gatillo, aunque, por fortuna, fallándole todas las cápsulas.

No hay para qué describir el pánico que se produjo.

Al fin, fué detenida la agresora. Resultó ser una pobre señora, que tiene perturbadas sus facultades mentales, y que no se relaciona para nada con el divorcio que se estaba ventilando.

COSAS YANQUIS

Negro que pasaba por blanco.

NEUVA YORK. Un drama de familia, ocasionado por causas muy originales, se ha desarrollado en San Luis.

Harry Haynie ha puesto fin a su existencia porque un secreto que él guardaba cuidadosamente desde hace años ha sido revelado.

Hace unos veinte años se casó, haciéndose pasar por hombre de la raza blanca. Sin embargo, era negro. Por procedimientos artificiales había conseguido disimular su origen y su color, incluso ante su propia esposa.

Pero, citado ante la justicia días pasados, Harry Haynie se negó a declarar su identidad. Entonces fué cuando se comprobó que era negro.

Su mujer, llena de horror a consecuencia de esa inesperada revelación, abandonó bruscamente el hogar conyugal, y el pobre marido desdeñado no pudo soportar la pena.

ha teleografiado a su familia: «Todo perdido en el rápido. Yo estoy salvo.»

De este telegrama parece deducirse que su equipaje y las colecciones de armas, animales, etc., que llevaba, se han perdido, y que ha debido ocurrir algún serio accidente, puesto que Mr. Roosevelt hace alusión a haber salido del trance con vida.

Pero no hay más detalles.

CONSECUENCIAS DE UN HURACAN

Catástrofe en el mar Caspio

Miles de ahogados.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Astrakan dan cuenta de una horrible catástrofe que ha costado la vida a varios miles de hombres.

Desde hacía varias semanas reinaba en la región caspiana un tiempo muy revuelto.

Los pescadores no se atrevían a embarcarse, temiendo al naufragio.

Anteayer mejoró el tiempo y lució el Sol. Todos los pescadores del distrito de Astrakan, en número de 9.000, se apresuraron a botar al agua sus embarcaciones.

Y, alegres, divididos en varias numerosas escuadrillas, se hicieron mar adentro.

A primera hora de la tarde cambió el tiempo bruscamente.

Nubes negras y bajas nublaron el Sol. Y empezó a soplar un viento fortísimo que trocóse en breve en huracán formidable.

La mayoría de las embarcaciones pesqueras zozobraron y ahogáronse cuantos iban en ellas.

Algunas se mantuvieron indemnes y sin volcar, toda la tarde y toda la noche, y lograron al amanecer el día siguiente, llegar a tierra.

Ignórase cuál es el número exacto de víctimas, porque hay noticias de que bastantes lanchas han sido arrojadas por el huracán a diversos parajes del litoral caspiano.

A Astrakan y sus inmediaciones sólo han llegado unos mil supervivientes de la catástrofe.

Más de 3.000 cadáveres han sido arrojados por el oleaje a las playas.

La consternación es inmensa. En San Petersburgo se están constituyendo Comités de socorro, que recogen fondos para las familias de los ahogados.

LOS RIGORES SANITARIOS

Una escritora inglesa protesta

NEUVA YORK. La señora Flora Ana Steel, una conocida escritora inglesa, llegó hace pocos días a Nueva York con intención de atravesar en ferrocarril los Estados Unidos y visitar en Jamaica a unos parientes.

Pero al llegar a Nueva York, las autoridades sanitarias se negaron a dejarla desembarcar porque no se halla en la flor de la edad y, sobre todo, porque se negó a contestar estas dos sorprendentes preguntas: —¿Padece usted imbecilidad senil? ¿Practicaba usted la poligamia?

Tuvo que intervenir un sobrino de la señora Steel, el cual vive en Nueva York, para que la permitieran desembarcar.

Ahora la escritora ha enviado a los periódicos una carta en que dice: «Soy una persona razonable. Admiro los esfuerzos de la nación norteamericana para conservar la pureza de la raza. Sin embargo, es intolerable que en un país libre as mujeres sean tratadas como a mí me trataron.»

Juré muchas veces que no era polígama ó, mejor dicho, que no practicaba la poligamia. Pero cuando pretendieron que yo negase padecer de imbecilidad senil, naturalmente, rehuse contestar. No obstante, ofrecí charlar largamente con el médico que me examinaba para que comprobase mi energía intelectual y, además, para demostrar mi vigor físico le propuse dar un paseo por el muelle hasta el dique de abrigo.

El médico no aceptó. En cambio, apenas se presentó mi sobrino, un jovencillo que jamás ha sabido goñar un céntimo, bastó su sola palabra para que se me perdonase mi imbecilidad senil. Pues bien, yo siempre me he ganado largamente la vida como escritora, y valgo mucho más que mi sobrino. La única diferencia que existe es ésta: que él es hombre y yo soy mujer.»

COSAS DE ITALIA

¿Un milagro?

ROMA. En los barrios populares de Nápoles ha circulado hoy el rumor de que se había operado un milagro.

Decíase que la estatua de San Jenaro, una escultura antiquísima que no se sabe a qué tiempo perteneció y que se alza en la puerta capuana, había movido la cabeza, de suerte que ya no mira hacia el Vesubio, sino hacia el viejo castillo que ahora es Palacio de Justicia.

La voz de «Milagro, milagro!» ha hecho que una gran multitud se estacionase ante la estatua de San Jenaro.

El cura de la parroquia a que el monumento corresponde ha tenido que personarse en el palacio arzobispal para informar al prelado acerca del asunto.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra, Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de marzo de 1864.

La ciudad de Astorga, que carecía de una cárcel, ve hoy al fin satisfecha esta necesidad de su población y realizados sus deseos; pues, según nuestras noticias, á esta fecha debe tener la autoridad local la orden manifestándole se halla concluido su expediente y pronto á dar principio á un nuevo edificio cual requiere aquella antigua ciudad.

El eminente historiador, su digno representante en Cortes, D. Modesto Lafuente le ha llevado este gran beneficio, con otros muchos bien á varios pueblos del distrito, trabajando sin descanso para arreglar las escuelas, habiendo ya por su conducto mandado la orden de subvención para las de los pueblos de Santibáñez y Valdeiglesia.

EN BARCELONA

## Conflicto del arte fabril

Estado de la huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de obreros del arte textil en Barcelona sigue en igual estado.

Como se tenía que hoy se extendiera el paro, la autoridad ha redobado las precauciones, en especial en Sans, Hostafranch é izquierda del ensanche.

La Guardia civil, en parejas de á pie y á caballo, patrulla por las barriadas fabriles, así como las fuerzas del Cuerpo de Seguridad.

En algunas fábricas, á instancia de los dueños, hay retenes.

Esta mañana volvieron al trabajo los obreros de las siguientes fábricas, que ayer lo abandonaron:

Nueve cuadradas, con 750 obreros, en la fábrica de Llana, en San Andrés, y las dos fábricas de Campaña y Mateu, en el Clot, en las cuales también han reanudado el trabajo casi todos los obreros.

Continúan sin trabajar ocho fábricas en las barriadas citadas, dos en San Andrés y San Martín, en que ayer dogaron los obreros.

En las fábricas de Oller y Diquí, de la calle de Montaner, se ha trabajado hasta el medio día.

A la hora de comer, los obreros han dicho que no volverían á reanudar el trabajo. No se cree que se cumpla la amenaza.

Ninguna otra fábrica ha reanudado por ahora el paro en las barriadas de San Martín y Sn Andrés.

En Gracia, Sans y La Bordeta se trabaja en todas las fábricas, sin incidentes. La tranquilidad es completa en todas las barriadas.

El número total de huelguistas, según noticias fidedignas, no pasa de 1.100, en su mayoría mujeres.

Teniendo en cuenta que en Barcelona hay unos 15.000 obreros del ramo, puede calcularse la escasa importancia que hasta ahora tiene el movimiento.

Los obreros huelguistas han recorrido esta mañana, pacíficamente, algunas calles de las más céntricas de San Martín y San Andrés.

El local del Sindicato La Constancia, promotor de la huelga, ha estado muy concurrido.

Allí hemos tenido noticias de un manifiesto que dirigen á las clases obreras, suscrito por la Junta de dicha entidad.

En él se justifica el por qué se han visto obligados á precipitar la huelga.

Advierte en el manifiesto La Constancia, á patronos y autoridades, que no retrocederá jamás, y añade que cuentan con fuerzas y energías suficientes para no amedrentarse con las medidas del gobernador. En definitiva, promete cumplir su deber, tanto si está fuera de la legalidad, como si está dentro.

Las conclusiones aprobadas en el mitin de la Casa del Pueblo no han sido presentadas aún á la Cámara Industrial.

Los organizadores de la huelga persisten en su criterio de tratar directamente con los patronos, prescindiendo de intermediarios.

Las noticias que se reciben de las cuencas de los ríos Ter y Freser, origen de la huelga, permiten hacer las siguientes afirmaciones:

En Ripoll se trabajó ayer mañana en todas las fábricas.

Lo mismo se hizo en Campdevanol, en las fábricas allí existentes.

Según nuestros informes, trabaja el 95 por 100 de los obreros.

Ayer tarde se celebró en Ripoll un mitin en el que tomaron parte varios delegados de Barcelona y Manlleu.

Se acordó volver al trabajo esta mañana los que no lo habían hecho.

La Guardia Civil de aquellos pueblos ha extremado el servicio de vigilancia, para evitar coacciones, que no han ocurrido.

En Rodas, Manlleu, San Hipólito y otras poblaciones de la cuenca, la huelga sigue en el mismo estado que en los días anteriores.

De la cuenca del Cardener, las noticias son las siguientes:

Todas las fábricas, desde más abajo de Manresa hasta Súria, en número de ocho, están paradas, pero no por cuestiones sociales, sino á consecuencia de la crisis industrial.

También están paradas, por el mismo motivo, dos fábricas en Callús.

La industria textil, en aquella cuenca, atraviesa una crisis tremenda.

El gobernador y los fabricantes.  
El gobernador, en la visita que ayer le hi-

cieron los industriales del arte fabril, presididos por el Sr. Muntadas, les excitó á que se mantuvieran dentro de la ley.

Los fabricantes dijeron que no creían prosperara la huelga, pues en sus fábricas falta ambiente, y los pocos que habían dejado de trabajar lo hicieron por coacciones.

El gobernador también opina que esta huelga es eminentemente revolucionaria y promovida ilegalmente.

Viaje suspendido.

A consecuencia de la huelga, el gobernador ha suspendido por ahora su viaje á Madrid.

Noticias de la tarde.

BARCELONA. (Martes, noche.) La huelga en el arte fabril sigue en igual estado, sin haber aumentado ni disminuido el número de huelguistas.

No ha surgido ningún incidente digno de mención.

Los operarios de la Casa Oller, de la calle de Montaner, entraron esta tarde á trabajar después de comer, por no haber prosperado el propósito de huelga iniciado á medio día. Hasta ahora hay tranquilidad.

ANDALUCIA

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo *Buenos Aires*, procedente de la Habana y Nueva York, que ha hecho su travesía sin novedad.

CADIZ. (Martes, noche.) Procedente de la Habana, Nueva York y Méjico llegó el transatlántico «Buenos Aires», con 130 pasajeros. En la travesía no ocurrió novedad.

La carga la constituyen café, tabaco y maquinaria.

Los pasajeros cuentan que se hace completamente imposible la vida en Méjico por el estado de anarquía del país.

Tres heridos.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la calle del Sol han reñido Manuel Caballero, Emilio Santaella y la madre de éste, Adela Alcázar. El primero resultó con una herida de arma blanca en la región infraescapular izquierda, y otra en la parte anterior del muslo del mismo lado.

Está gravísimo. Emilio y Adela recibieron heridas en los brazos y las manos.

Manuel ha declarado trabajosamente que sostenía relaciones con Adela y que, oponiéndose á ellas Emilio, le salieron ambos al encuentro y se desarrolló el suceso.

¿Un crimen horrible?

En una dehesa enclavada en el término de Aznalcázar ha aparecido un cadáver que, además de presentar grandes quemaduras, ofrece señales de haber sido mordido por algunos cerdos.

Sospéchase que se trata de un crimen horrible.

ARAGON

El director de Agricultura.

TERUEL. (Martes, mañana.) Ha marchado el director general de Agricultura, Sr. Castell.

Le acompañan los Sres. Santa Cruz, Esteban y Bernardo.

Se le ha hecho una cariñosa despedida.

«El orgullo de Albacete».

Se ha estrenado la comedia *El orgullo de Albacete*.

Ha gustado mucho.

Vista interesante.

HUESCA. (Martes, noche.) Esta mañana ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa que se instruyó al súbdito holandés Bernardo Slyper por haber disparado cuatro tiros al joven D. Vicente Bueno, que le produjeron la muerte.

Pertenecía la víctima á una acaudalada y prestigiosa familia de Jaca.

Ocurrió el hecho de autos en la estación de la línea férrea de Jaca el día 5 de octubre de 1912.

Para la prueba testifical están citados á comparecer ante el Tribunal cincuenta personas.

Informará el doctor Jimeno Riera, director del Manicomio provincial de Zaragoza.

El prestigioso abogado D. Angel Ossorio y Gallardo comenzó el estudio de esta causa para encargarse de la defensa del procesado, y tuvo que abandonarla.

En su informe dice la acusación fiscal que á consecuencia de haber Slyper requerido á la joven doña Blasa Bueno, requerimientos á los que se opuso la familia de ésta, mediaron amenazas, que obligaron á Slyper á trasladarse á Jaca.

El día indicado encontrábase Slyper en la estación de dicha ciudad y su presencia coincidió con la de su víctima, Vicente Bueno, contra el que hizo los disparos que le causaron la muerte.

Asegura el defensor en su informe que el procesado obró por miedo insuperable y en defensa propia, calificando el hecho de lesiones.

Las acusaciones pública y privada lo califican de asesinato, con agravantes, y piden para el procesado la pena de cadena perpetua.

La vista de esta causa ha despertado un grandísimo interés en la opinión.

El crimen de la plancha.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Ha continuado en la Audiencia la vista de la causa seguida por el crimen llamado «de la plancha».

Se ha verificado la prueba testifical, habiendo además informado el fiscal y el abogado defensor, ambos brillantemente.

Han sido muy elogiados los tonos mesura-

dos, la corrección y la elocuencia con que se ha expresado el fiscal D. Alberto Ríos.

También ha merecido elogios grandes el defensor, D. Julio Burillo, que ha empleado hábiles razonamientos para rebatir la culpabilidad de la procesada, Vicenta Millán, y explicar la forma en que se habían practicado las pruebas.

Al comenzar el desfile de testigos ha ocurrido un incidente.

La procesada Vicenta sufrió un colapso, quedando accidentada.

El presidente ordenó que fuese retirada de la sala, pasando á una habitación contigua, donde permaneció acompañada por su familia hasta el término de la sesión.

Durante la vista se ha estacionado frente á la Audiencia bastante público; pero no se han registrado incidentes en la calle.

Mañana terminará la vista.

La sentencia es esperada con mucho interés.

En honor del Sr. Isasa.

Se ha reunido el Comité del partido conservador.

Ha acordado celebrar el domingo un banquete en honor del gobernador civil, señor Isasa, como prueba de adhesión y afecto.

Asistirán representaciones del partido y de la Juventud conservadora, y le testimoniarán su admiración y sus simpatías ofreciéndole una placa de plata y pidiendo al Gobierno que no le traslade á otra provincia, excluyéndole de toda combinación de gobernadores.

La Federación Vitícola.

Se ha constituido en Cariñena la Comisión organizadora de la Federación Vitícola aragonesa.

Se constituirán juntas en todos los pueblos.

Llueve.

Esta tarde ha llovido.

El agua ha producido gran satisfacción entre los labradores, porque ya se notaban en los campos los efectos de la sequía.

Comité Hispano-italiano.

Ha quedado legalmente constituido el Comité regional Hispanoitaliano, que organizará algunos festejos en honor de los excursionistas italianos que en breve llegarán á Zaragoza.

## Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CANARIAS

Las elecciones de Lanzarote.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) En virtud de orden telegráfica del ministerio de Gracia y Justicia, la Sala de gobierno de esta Audiencia se reunió hace dos días, designando al juez de primera instancia de Telde como juez especial para instruir las causas que se siguen en Lanzarote contra los adversarios políticos del Sr. Betancort, que compraron por medio de contrato privado los votos del caserío de Guatiza, y contra el presidente y adjunto del colegio electoral del Moión, que falsificaron un acta, según se comprueba con documentos notariales, á fin de poder impedir el triunfo legítimo por centenares de votos en toda la isla del Sr. Betancort.

El nombramiento de juez especial obedece á la actitud inesperada, aunque muy explicable, del juez instructor de Arrecife, que demostró tan enorme parcialidad al violar la ley excluyendo de la Junta de escrutinio á uno de los vocales. Contra dicho juez se anuncia la próxima presentación de una querrela ante esta Audiencia, sin perjuicio de la resolución que en su día adopte, como es de justicia, la Junta Central del Censo.

El juez especial ha embarcado anoche para Lanzarote en el vapor correo interinsular.

Mitin de criadas.

TENERIFE. (Martes, mañana.) Ayer verificóse un mitin de criadas para protestar contra el bando de la alcaldía reglamentando el servicio doméstico.

Muchas domésticas se han marchado al campo en señal de protesta.

El resto de las Menegildas amenaza con declararse en huelga si prevalece el bando del alcalde.

Las elecciones de Lanzarote.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) El juez de instrucción de Telde ha sido designado por el presidente de la Audiencia juez especial para marchar á Lanzarote en el primer correo é instruir el sumario que hay pendiente por falsedad electoral en Arrecife.

Como es sabido, en Mojosu y en Tegüise se falsó la elección, decidiendo ésta en favor del candidato contrario á *Angel Guerra*, que era quien tenía firme arraigo en el país y quien legítimamente debía haber obtenido el triunfo.

Debido á ello la opinión sigue en Lanzarote con gran interés las incidencias de este asunto, y espera que el Supremo, que ha de pronunciar en él la última palabra, haga justicia.

Brutal agresión.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) En Tafira tres sujetos hicieron estallar un petardo en una casa situada en Cuevas del Fraile.

La dueña de la casa resultó herida, y cuando hula fue maltratada y robada por los criminales autores del hecho, que penetraron en la casa, destrozaron los muebles y se llevaron cuanto encontraron.

La infeliz mujer encuéntrase gravísima. Los malhechores ingresaron en la cárcel.

CASTILLA LA NUEVA

Criminal precoz.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Comunican de la inmediata aldea de Las Casas un

suceso que ha impresionado hondamente á aquel vecindario.

Riñeron dos muchachos de catorce años. Uno de ellos, llamado Ramón Díaz, arrojó á su contrario á un pozo profundo y después lanzó varias piedras.

Se dió luego á la fuga y llegó á esta capital, en la que residía.

La víctima fué sacada del pozo en estado grave, auxiliándole un médico de la Beneficencia.

El agresor ha sido detenido.

CASTILLA LA VIEJA

Una desgracia.

MIRANDA. (Martes, mañana.) En el pueblo de Arganzón ha ocurrido una sensible desgracia.

Hallándose sacando piedra para la carretera un vecino apellidado Ibáñez, con dos hijos suyos, hundióse el terreno, quedando sepultado el niño de doce años Luis Ibañez.

El otro hermano, Pedro, fué extraído de debajo de tierra con heridas leves.

El Juzgado salió para el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias.

Parricidio y suicidio.

PRIEGO. (Martes, noche.) Durante la madrugada última se ha desarrollado un sangriento suceso que ha producido penosa y profunda impresión en el vecindario, por la calidad de las personas que fueron protagonistas de dicho suceso.

A las dos de la madrugada se oyeron tres disparos en el interior de la casa que habita D. Alberto Rubio Herrera con su señora y tres hijos.

Los que, alarmados por las detonaciones, acudieron á la casa para ver lo que había ocurrido, se hallaron con un cuadro trágico.

Doña Aurora Aguilera, esposa del Sr. Rubio, estaba muerta, presentando dos heridas de bala.

Junto á ella estaba el cadáver de D. Alberto, con un balazo.

De las primeras diligencias instruidas por el Juzgado, resulta que el Sr. Rubio debió disparar dos tiros sobre su esposa, y seguidamente, volvió el arma contra sí, disparándose el tiro que le produjo la muerte.

La muerte de doña Aurora Aguilera debió ser instantánea.

En la Academia de Intendencia.

AVILA. (Martes, noche.) Con objeto de girar una visita de inspección á la Academia de Intendencia, ha llegado el general de brigada D. Ricardo Aranzaz.

En la estación le han recibido el gobernador militar, los profesores de la Academia y las autoridades militares.

Se ha trasladado á la Academia, donde ha revistado la compañía de alumnos, que se hallaba formada en el patio del edificio.

Luego visitó las dependencias, quedando muy complacido.

Por la tarde han hecho los alumnos, en presencia del general, gimnasia sueca y varios asaltos de esgrima.

El general Aranzaz, que ha hecho grandes elogios del estado de instrucción de los alumnos, permanecerá aquí hasta el viernes.

CATALUNA

Reuniones suspendidas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El grupo La Revuelta ha acordado suspender los mítines que proyectaban para mañana y pasado, á fin de pedir la libertad de los presos por los sucesos ocurridos á la salida del mitin en la Sala Imperio.

El motivo es el haber sido puestos en libertad cuatro de los diez que había detenidos.

Estadística de huelgas.

Según datos de la Sección de Estadística de huelgas, del Museo Social, durante el pasado mes de febrero, se declararon en Cataluña doce paros de trabajo.

De ellos corresponden ocho á Barcelona, y uno, respectivamente, á Manlleu, Palafrugell, Badalona y Palamós.

Estos paros comprendieron 2.100 obreros. Terminaron dentro del mismo mes diez huelgas, que comprendían 1.720 obreros.

De estos paros, cinco fueron ganados por los obreros, dos perdidos, dos acabados por transacción y uno continúa subsistente.

Nueva vía.

BARCELONA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento ha emprendido nuevamente la realización del proyectado paseo marítimo.

Se trata de urbanizar una faja de terreno, inmediata á la playa, desde cerca de la desembocadura del río Besós hasta la barriada de la Barceloneta.

Esta faja de terreno, convertida en paseo, pondrá en comunicación directa el Parque con algunas calles del ensanche.

Criado detenido.

La Policía ha detenido al criado de D. Adolfo Sala, acusado de haber robado alhajas por valor de seis mil pesetas.

Era el detenido, criado de confianza del referido fabricante, y se apoderó de un alfiler de oro, valorado en 3.000 pesetas, y otro en 2.000, además de otras joyas.

Estas alhajas las dió el criado infiel á unos compinches, que las vendieron en 1.500 pesetas, de las cuales sólo dieron al ladrón doscientas.

Se han recuperado alhajas y parte del dinero dado por ellas.

Mitin radical.

Los jóvenes bárbaros tendrán esta noche una reunión para, según dice la convocatoria, adoptar importantes acuerdos contra la preponderancia de los enemigos de la libertad.

Orden de la plaza.

En la orden militar de la plaza se da cuen-

## AVISOS UTILES

HIPOTECAS Madrid y provincias, 5 %.  
Lista Correos céd.ª 36.673.

## PEDID COÑAC CABALLERO

## PREVISION Y AHORRO

Hay personas que no piensan en lo inseguro del porvenir y á quienes cualquier revés imprevisto conduce á la pobreza.

Otros, más previsores, nunca gastan todos sus ingresos, y la inconstancia de la fortuna los halla siempre apercibidos.

No lograrán sin embargo este resultado, ni la necesaria tranquilidad de espíritu, si no invierten sus ahorros en valores de la más absoluta seguridad.

Esta seguridad la ofrecen, en el más alto grado, las imposiciones que producen más del 6 por 100 con garantía de primeras hipotecas, de la Cooperativa de Crédito y Edificación «El Hogar Español», cuyo funcionamiento se describe en los folletos y Memorias, que pueden obtenerse en sus oficinas, Puerta del Sol, 9.

Pesetas.

Préstamos realizados..... 51.000.000  
Imposiciones realizadas..... 34.000.000

«EL HOGAR ESPAÑOL»  
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.  
MADRID

Sucursales: Barcelona, Sevilla, Buenos Aires.

ta de comunicaciones muy honrosas del gobernador civil de la provincia y del gerente de la Sociedad de Tranvías, agradeciendo la intervención de las fuerzas de Caballería y del regimiento de Zapadores, que contribuyeron á sostener la circulación de los tranvías durante la pasada huelga.

En la orden general se cita á algunos individuos y á sus jefes.

Los aserradores de Manresa.

De Granollers comunican que los dueños de talleres de aserrar maderas han despedido á la mayoría de sus obreros.

Algunos de los patronos han fundamentado el despido en no poder atender al cumplimiento de las bases acordadas á raíz de la última huelga.

Casi no queda taller alguno de aserrar que funcione.

De toros.

Mañana se lidiarán toros de Urcola en la Plaza Nueva, por los dos Gallos y Belmonte.

Inauguración de una Escuela militar.

BARCELONA 23. Capitán general á ministro de la Guerra:

Hoy he inaugurado, por delegación de Su Majestad el Rey, Escuela militar afecta á la representación del Tiro Nacional, en esta capital, habiendo concurrido al acto las autoridades y nutrida representación de socios, que vitorearon á S. M. con gran entusiasmo.

GALICIA

Crucero ruso.

FERROL. (Martes, tarde.) Procedente de Funchal fondeó en este puerto el crucero ruso *Bogatyr*, con 500 tripulantes.

Durante la travesía corrió un furioso temporal.

Al fondear hizo los saludos reglamentarios. El comandante del buque bajó á tierra para cumplimentar á las autoridades militares.

Permanecerá el crucero varios días en este puerto, marchando después á Rusia.

El cuartel de Infantería de Orense.

ORENSE. (Martes, noche.) El gobernador militar ha concedido al Cuerpo de Ingenieros de Vigo permiso para continuar las obras del cuartel de Infantería de Orense.

Comenzarán dichas obras el mes próximo, y se invertirá en ellas la consignación de pesetas 47.000.

Armas de los monárquicos portugueses.

El gobernador militar ha entregado á la Intendencia de la plaza 30 mausers, 28 cuchillos, 4.500 cartuchos de fusil, 120 de pistola y otros efectos hallados en noviembre último en el pueblo de Cabaleiros, sospechándose que pertenecían á los monárquicos portugueses.

Todo ello será enviado mañana al Parque de la Coruña.

VALENCIA

Concurso de tiro.

ALICANTE. (Martes, noche.) Hoy han terminado las tiradas extraordinarias, tomando parte 22 escopetas.

Ha obtenido el gran premio del Casino el marqués de Fuente el Sol.

El segundo lo ganó D. Federico Leach, 60 Alicante.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de marzo de 1864.

A propósito de las excursiones de los señores Olózaga y Prim, ha dicho un periódico: «Nosotros, que no concedemos al Sr. Olózaga gran pasión por la caza, participaremos de esa opinión cuando los dios progresistas aclaran las indicaciones que hemos hecho respecto a las conferencias celebradas por el jefe de los puros en Alcázar, asunto sobre el cual se han llamado tan bonitamente esos periódicos. El caso merece esclarecerse.»

Y otro periódico añade: «Y lo merece tanto más, cuanto que las tales conferencias misteriosas no tienen plausible explicación, cuando el Gobierno ha dado y creemos que dará siempre muestras de que no teme las reuniones de progresistas, demócratas, etc.»

La Libertad, periódico moderado, dice que no cree que S. M. la Reina madre venga a España, aunque lo desee, y que no vendrá por poco ni por mucho tiempo sin que antes proceda una exposición de motivos, ofrecidos a la nación por el Gobierno de S. M., sean quienes fueren entonces los señores ministros, que si bien no abran las puertas de la patria, porque nadie se las cerró jamás a la que fué Reina gobernadora, sirvan sin embargo, para que al volver del ostracismo, verifique su entrada en España con la consideración que se le debe.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Miércoles 25 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,55.  
Se pone a las 18,11.  
Sale la Luna a las 7,11.  
Se pone a las 18,37.

SANTORAL.—La Anunciación de la Santísima Virgen María y la Encarnación del Verbo Divino; Santos Quirino, Ireneo, Dimas y Pelagio, mártires; San Desiderio, confesor, y Santa Dula, virgen y mártir.

SAN IRENEO, obispo y mártir.  
En la ciudad de Sirmich, en Austria, nació de ilustre familia Ireneo. Dedicado a la carrera eclesiástica, sobresalió muy pronto, siendo después ordenado sacerdote. Tan ejemplar fué Ireneo en el desempeño de sus funciones, que inmediatamente que vacó la silla episcopal de Sirmich fué elegido por unanimidad para ocuparla.

Su admirable virtud excitó la cólera de Diocleciano, que mandó comparecer al Santo ante su gobernador Probo, el cual mandó que cortasen la cabeza al venerable obispo, cuya sentencia fué ejecutada el día 25 de marzo del año 304.

## Rectificación del Censo

Próxima la fecha en que debe llevarse a cabo la rectificación del Censo electoral, y a fin de que los individuos que no figuren inscritos tengan conocimiento de ello, se les advierte que hasta el día 1.º del próximo abril pueden presentarse a solicitar su inclusión en las oficinas de la Sección provincial de Estadística, sita en el paseo de Atocha, 21, todos los días laborables, de nueve a una, acompañando certificación del juez municipal correspondiente de haber cumplido veinticinco años de edad ó de que los cumplirán el 6 de mayo de este año, y además certificación del alcalde de llevar en el Municipio dos ó más años de residencia; y cuando se trate de individuos que no figuren en el padrón municipal, bastará que el alcalde certifique, bajo su responsabilidad, que le consta que lleva dos años de residencia en el Ayuntamiento.

Los electores que hayan trasladado su domicilio desde la fecha de la anterior rectificación, ó habiten en otro diferente del consignado en el Censo electoral, podrán solicitar de las oficinas la modificación del expresado dato en el plazo citado; llamándose muy especialmente la atención de aquellos que figuran en las listas habitando en casas que han sido derribadas, para que no dejen de participar dónde tienen actualmente su domicilio, en evitación de los perjuicios que pudieran irrogárseles.

## Los alumnos de Farmacia

Los alumnos de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central han dirigido a los ministros de la Gobernación é Instrucción pública la siguiente comunicación:

«Excmo. Sr.: Los escolares todos de Farmacia de esta Universidad Central se dieron exacta cuenta desde los primeros momentos de la gravedad extrema, del peligro que para farmacéuticos y estudiantes encerraban las pretensiones formuladas por las Cooperativas obreras; la autorización que se solicita significaría, en efecto, para los farmacéuticos el vilipendio y la ruina, y para nosotros la esterilidad absoluta de cuantos trabajos, desvelos y gastos nos venimos imponiendo para seguir y terminar una carrera que nunca creímos pudiera ser despojada de las garantías y derechos consagrados solemnemente y con toda claridad en las leyes.

Sabedores, sin embargo, de que el señor ministro de la Gobernación, habiendo dado traslado del asunto al Real Consejo de Sanidad para que informase, y en espera de ese informe y de la resolución definitiva que había de seguirle, hemos sido verdaderamente moderados, y en esta actitud nos proponemos seguir al exteriorizarnos nuestra protesta contra las aludidas pretensiones, aun siendo, como

son, verdaderamente abusivas é intolerables.

Pero es el caso, Excmo. Señor, que debemos someter a la elevada consideración de V. E. dos hechos de la mayor importancia: uno, que la época de los exámenes se aproxima; que a los exámenes ha de preceder necesariamente una intensa labor mental, y que esta labor no podríamos realizarla, aunque lo intentásemos, mientras gravite sobre nuestro espíritu el peso abrumador de las dudas y preocupaciones que nos embargan; y otro, que esas dudas y preocupaciones no pueden menos de agravarse más y más ante el espectáculo de esas cinco farmacias que eran, cuando se abrieron, de La Mutualidad Obrera, según confesión explícita y terminante de los regentes ante el Sr. Alba y los señores subdelegados de Farmacia, de las que puede asegurarse que continúan siendo propiedad de la misma, puesto que nadie ha solicitado la nueva visita de apertura que es indispensable cuando la farmacia cambia de dueño, y que, sin embargo, y a pesar de la protesta que formularon los señores subdelegados, continúan funcionando en la mayor impunidad. Hecho este último que no se limita a las farmacias referidas, sino a otras muchas que no pertenecen a los farmacéuticos que se hallan al frente, que son, por tanto, completamente ilegales, y contra las que igualmente protestamos.

Por todo esto hemos decidido no volver a las clases en tanto no se satisfagan las peticiones justísimas de la clase farmacéutica. Por entender que no pedimos cosa que no sea fácilmente hacendera, ya que nos limitamos sólo a demandar justicia y respeto escrupuloso a la ley y al derecho,

Suplicamos con todo respeto a V. E. que desestime en absoluto las pretensiones formuladas por las Cooperativas obreras, y que ordene la clausura de las farmacias que funcionan fuera de la ley, a fin de que podamos volver, «cuanto antes mejor», tranquilos y satisfechos a las aulas, que nos hemos visto obligados a abandonar, perdidas todas las esperanzas que abrigábamos de poder vivir honradamente con el fruto de nuestro trabajo profesional.

Es justicia que los escolares no dudan alcanzar de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.»

### Acuerdo de los farmacéuticos.

Reunidos en sesión magna los farmacéuticos de Madrid en su domicilio social, con asistencia de la representación de todos los de España, han tomado el acuerdo de secundar la actitud noble de los escolares, y en caso de no cumplirse las leyes que regulan el ejercicio de la profesión, apelar, si es preciso, a procedimientos extraños que serían los primeros en lamentar.

## D. Alvaro García Prieto

En Talavera de la Reina, en donde se encontraba accidentalmente, ha fallecido anteayer D. Alvaro García Prieto, hermano del ex Presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas.

El Sr. García Prieto llevaba unos días enfermo, y al tener noticia el señor marqués de Alhucemas de que el estado de aquél se había agravado, salió para Talavera.

El finado, que disfrutaba de generales simpatías, era médico y abogado, y ocupaba el elevado puesto en la Compañía Transatlántica. Había sido diputado a Cortes.

El marqués de Alhucemas ha recibido muchas visitas de pésame con motivo de esta desgracia, entre ellas, las de los Sres. Dato, Azcárraga y otras personalidades políticas.

A estas manifestaciones de duelo unimos la nuestra extensiva a toda la distinguida familia del Sr. García Prieto.

## LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

MECHEROS Y MECHERAS

### Una operación que se tuerce

En una casa de préstamos de la calle de las Veneras se presentaron ayer mañana Ramón Carreras Suárez, de treinta años, y una joven, de veintitrés, llamada Isabel Jiménez San Segundo, preguntando al dependiente cuánto les darían por dos piezas de tela de colchón como una muestra que exhibieron.

El dependiente examinó la muestra, y les dijo la cantidad que podía ofrecerles, y ellos salieron inmediatamente.

Se dirigieron a la colchonera de la calle de la Puebla, 7, estuvieron examinando telas, y, aprovechando un descuido del vendedor, se llevaron, por el procedimiento de la mecha, dos piezas enteras de la mejor calidad.

Volvieron a la casa de préstamos, realizaron la venta de éstas por el precio convenido de antemano, y se retiraron satisfechísimos del éxito alcanzado en su empresa.

Pero al llegar a la calle de Preciados se les acercó el guardia de Seguridad núm. 33, y, sin más explicaciones, les llevó detenidos a la Comisaría del Centro.

¿Qué había ocurrido? Pues sencillamente que el dependiente de la casa de préstamos, enterado de la procedencia ilícita de los géneros adquiridos por él, se había apresurado a denunciar a Ramón é Isabel, siguiéndoles hasta encontrar en la calle un guardia que se encargara de practicar la detención de ambos.

Poco después, ingresaban en los calabozos del Juzgado de guardia.

## AL TODO DE OCASION

Piencarral, 45. Teléfono 3.343.

Joyería, platería, relojería, antigüedades, pianos, máquinas escribir y aparatos fotográficos. Antes de comprar, vean los precios de esta casa.

### ATENEO DE MADRID

## RECITAL DE PIANO

Sinceras alabanzas merece la Sección de Música del Ateneo por habernos ofrecido ocasión para aplaudir a la Srta. Castrillón y Butler, pianista de relevante mérito, que honra la Real Academia gaditana de Santa Cecilia, en la que ha hecho sus estudios.

Ya otras veces «la docta Casa» acogió y presentó a los *dilettanti* madrileños a artistas españoles meritisimos, que ofrecieron pruebas terminantes de que el estado de cultura musical de España no es tan precario como nosotros mismos nos obstinamos en creer y divulgar.

El recital de ayer tarde fué una demostración de las excelentísimas aptitudes que se reúnen en la Srta. Castrillón para hacer de esta artista tan joven, casi una niña, una gran pianista que ha de culminar con su arte en lugar eminente.

El programa, ya publicado en las columnas de este periódico, se componía de obras de Debussy, Albéniz, Sauer, Gálvez, Sgambati, Chopin, Grieg y Liszt, en las que la linda pianista realizó primores de ejecución, mostrándose como maestra en el dominio que ha conseguido del difícil instrumento que sirve de expresión a su temperamento artístico.

Comenzó el recital con una obra que su autora—la bella ejecutante—titula *Fiesta andaluza*, y es un número descriptivo de definido sabor andaluz, que revela las condiciones estimables de la Srta. Castrillón para la composición.

El resto del programa fué interpretado con seguridad y *amore* admirables por la linda pianista. Al terminar cada una de las obras, una prolongada salva de aplausos demostraba a la Srta. Castrillón la simpatía y la admiración con que era escuchada.

Al acabar el concierto, el público, en el que se veían muchas y bellas damas, hizo una cariñosa y entusiasta ovación a la Srta. Castrillón y Butler.

N. R. DE C.

### EN MEMORIA DE CHAPI

## EL PRIMER LUSTRO

Cúmplese hoy el primer lustro de la muerte del maestro; cinco años cúmplense hoy que el Arte viste de duelo; cinco años que aquel artista, que iluminó el mundo entero con los vivos resplandores de sus méritos excelsos, cayó, vencido a la Muerte, entre el llanto de su pueblo.

¡Cinco años! ¡El primer lustro! ¡Cómo corre y vuela el tiempo! Parece que era ayer mismo cuando el regio coliseo en su cartel anunciaba de Margarita el estreno, y ayer parece que era cuando con placer intenso, fija en Chapi nuestra vista, puesto en Chapi nuestro anhelo, hasta enronquecer brindamos nuestros vivas al maestro.

Parece que fué ayer mismo. ¡Cómo corre y vuela el tiempo! Las miserias de la vida no borran, no, su recuerdo; por el contrario, lo agrandan con justos merecimientos, que fué muy grande su obra y fué muy noble su esfuerzo; que fué muy puro su Arte y fué mucho su talento; que fué su tesón muy firme, y fué su espíritu férreo, y su voluntad de bronce, y su corazón de acero,

del que son nuestras espadas que se templan en Toledo. ¡Cómo borran estas cosas el mundo..., que es tan pequeño! ¡Cómo hacer que no se acuerden las gentes de este maestro!

Así, pues, en esta fecha estampo aquí mi recuerdo para artista tan insigne, tan glorioso, tan supremo, para espíritu tan alto, para corazón tan bueno. Y como flores nacidas de un amor noble y sincero—como han de ser los amores cuando nacen en los pechos—sobre su tumba, que es sagrada tumba del Genio, quizás, con alguna lágrima, caigan estos pobres versos, a la vez que de mis labios irá una oración al Cielo, que los artistas gloriosos tienen su sitio en mis rezos.

UN ESPAÑOL.

### EN CASA DE LOS CONDES DE ROMANONES

## BANQUETE A PAUL HERVIEU

Los condes de Romanones obsequiaron ayer mañana, en su palacio de la Castellana, al ilustre dramaturgo Paul Hervieu con un almuerzo.

En la serie de fiestas con que viene siendo agasajado por la buena sociedad madrileña el insigne autor, tuvo ésta la característica de ser un homenaje rendido a Paul Hervieu por elementos de relieve en la intelectualidad y en la alta sociedad madrileña, a quienes quisieron congregar con dicho objeto los condes de Romanones.

Sentaron éstos a su mesa, juntamente con el Sr. Hervieu, a la marquesa de Hoyos, señoras de Lázaro Galdiano y Aldao de Díaz, señorita de Vázquez Barros y a la ilustre artista María Guerrero, y a los Sres. Díaz de Mendoza, Benavente, Linares Rivas, Benlliure, Moreno Carbonero, Cortezo, Gómez de Avellaneda, ministro de la Argentina; Marquina, Moya, duque de Tovar, D. Daniel López, Argente y a sus dos hijos D. Alvaro y D. Carlos de Figueroa.

La mesa estaba exquisitamente adornada con flores, dispuestas con el mayor gusto artístico. Y la comida se sirvió en dos ricas vajillas de plata y de Sèvres, con arreglo al siguiente menú:

Consommé Célestin.—Oufé mollets Maison d'Or.—Suprêmes de volaille Maréchale.—Jambon de Prague a la gelée de Porto.—Salade printanière.—Fonds d'artichauts Bordelaise.—Bombe glacée à l'Ananas.—Gâteaux.

La comida transcurrió deliciosamente, amenizada por la *causerie* general sobre motivos artísticos y literarios, a la cual invitaban la cultura é ingenio de los condesales, los triunfos literarios y artísticos de los congresados y las numerosas obras artísticas que enriquecen la morada de los condes de Romanones.

M. Hervieu se mostró muy complacido de los agasajos de que viene siendo objeto y admirado de las glorias artísticas de nuestro país.

Recibió y agradeció los plácemes que por anticipado se le daban por el triunfo que seguramente habrá de obtener mañana en el estreno de su obra.

### EN LA COMEDIA

## Conferencia de Ortega y Gasset

Con el tema «Vieja y nueva política» ha dado en la Comedia su anunciada conferencia el catedrático de la Universidad Central D. José Ortega y Gasset.

El teatro estaba materialmente atestado de un público selecto, entre el que descollaban bellas y elegantes damas.

El culto conferenciante pronunció un discurso de análisis político.

Sostuvo que todo el organismo oficial de la Restauración: Gobiernos, partidos, periódicos, etc., etc., se hallan fuera de las corrientes del alma moderna.

Desde la escuela rural hasta la Universidad, no responden al objeto de la reconstitución nacional de preparar el resurgimiento de la raza creando competencias, porque dichos organismos son incompetentes.

Dividió a España en dos elementos: el oficial y el de la España nueva, que trabaja por levantar, con los restos que quedan de vitalidad de la raza, un país digno y progresivo.

Se van a abrir unas Cortes, y exceptuando a Pablo Iglesias y a algunos otros hombres, muy pocos, puede decirse que son una continuación de las constituidas desde el año 1875. Estas Cortes no pueden legislar, no pueden intentar abordar siquiera los asuntos de gran interés nacional. No sólo esto, sino que no podrán vivir, porque vivir al día, en perpetuo susto, no es vivir.

Dice el conferenciante que ningún organismo oficial del Estado es respetable en España.

Explica lo que ha de ser la nueva política, que se ha de distinguir principalmente de la vieja en que no ha de luchar por la captación del Poder.

Si el Estado—continúa—fuese sólo lo que estuviere enfermo por torpeza, por falta de idoneidad de los Gobiernos, nosotros no estaríamos obligados a intervenir; pero es la raza la que está enferma.

Define el concepto que tienen los Gobiernos de la Restauración del orden público, a cuya entelequia lo supeditan todos nuestros gobernantes, cuando antes, y por encima del orden público, está la vitalidad de la raza.

Se extiende elocuentemente sobre este punto, arrancando aplausos y señales de asentimiento del auditorio al final de algunos párrafos, terminando esta parte de su discurso con esta frase: «El orden público debe ser para la vida, no la vida para el orden público.»

No son soluciones políticas solamente lo que necesita España—continúa,—necesita más; hace falta, es preciso acudir a salvar los últimos restos de la vida española creando competencias, idoneidades.

Hace un estudio detenido de la Restauración, deduciendo que asistimos al fin de una crisis, y afirmando que hay que acabar de matarla.

Hace una disección de la personalidad política de Cánovas, señalando sus grandes defectos, sus enormes equivocaciones, que lo hacen el principal responsable del amenazante acabamiento de la raza.

Hace historia de la actuación de los dos partidos turnantes de la Restauración.

Cita la frase de Cánovas «Sobre la paz está la Monarquía», afirmando que este gran autor, profundo pensador y cultísimo sociólogo, fué un gran corruptor, un profesor de la corrupción.

Dice que han fracasado los partidos de la Monarquía, y agrega:

«El ciudadano más humilde tiene derecho a decir a la Restauración: «No me has dado libros, no me has proporcionado educación ni instrucción, ni me has puesto en condiciones de holgura económica.»

Estos humildes van condensando en sus espíritus el sentimiento de la más honrada y justa protesta, y llegará día que sepan exigir justicia y que puedan hacérsela violentamente, si es preciso.

Explica los deseos de la Liga de Educación política, que no quiere tener nada de común con los partidos de la Restauración, en completo é indigno fracaso, según él.

Dice que él quisiera poder llamarse radical; pero que en España no se tiene, generalmente, idea de la significación de esta palabra.

La Liga de Educación política ha visto con simpatía la aproximación de algunos elementos a la Monarquía. Todos los jóvenes de la Liga—exclama—hemos sido republicanos en un rato de mal humor. (Rumores.)

Se extiende en largas consideraciones sobre la accidentalidad de las formas de gobierno.

Para nosotros—dice,—antes que la Monarquía estarán siempre la Justicia y la Patria. No somos monárquicos porque dejemos de ser republicanos.

Combate al republicanismo español, afirmando que mientras en España no hubo republicanos hubo revoluciones, y que desde que los hay no las ha habido. (Rumores.)

La defensa mayor de la Monarquía—continúa—está en la muralla china que la rodea, formada por la oratoria republicana.

Habla de Maura, reconociendo que tras él hay una realidad, pero una realidad terrible, trágica.

Habla del problema de Marruecos, y termina excitando a la juventud del Ejército a confraternizar con los demás españoles que se ocupan de los grandes problemas nacionales.

El conferenciante es muy aplaudido y felicitado.

Entre el auditorio estaban el Sr. Azcárate, el Sr. Ossorio y Gallardo y el Sr. Giner de los Ríos.

Para bilis y estreñimiento, nada como AGUA DE CESTONA



BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 23', and 'Día 24'. It lists various financial instruments like 'Serie F de 50.000 pias. nominales' and their values.

Pasivas se siga admitiendo a los propios interesados ó a sus herederos legítimos la petición del señalamiento especial para percibir créditos de Ultramar, hasta el 31 del mes actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el director de la Escuela de Náutica de Barcelona, en unión de la persona designada por el ministerio de Marina, procedan a realizar los trabajos necesarios para unificar la legislación que rige en las Escuelas de Náutica.

—Otra declarando que el derecho a optar á cátedras por oposición en turno de auxiliares, concedido á los auxiliares interinos gratuitos por el real decreto de 18 de julio de 1913, comprende lo mismo á los auxiliares citados, nombrados por los rectores de Universidad, que á los auxiliares interinos con nombramiento de real orden que por vacante ó ausencia de auxiliar numerario sustituyan á éste en el ejercicio de sus funciones y en el percibo de la gratificación correspondiente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la primera quincena del mes de enero, segunda de febrero y primera del mes de marzo del año actual.

Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de días para la revista anual que han de pasar las Clases Pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general.

—Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificando el primer apellido del acreedor núm. 10 de la relación de créditos núm. 8.833, publicada en la Gaceta de 7 de junio del año próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. Mariano Alvarez Zurimendi y D. Julio Palacios Martínez auxiliares numerarios del primer grupo (Física general) de la Sección de Físicas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Personal.—Anunciando hallarse vacante una plaza de delineante cuarto de Obras públicas, con la categoría de oficial cuarto de Administración civil.

Servicio Central Hidráulico.—Disponiendo se expidan los libramientos que se mencionan en la relación que se publica, para atender á las obras hidráulicas en curso de ejecución.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ALEGRÍA DE ESPAÑA»

Novedades.—Si el maestro Quisiant, autor muchas veces aplaudido y uno de los compositores que mejor armonizan é instrumentan, no hubiera ya demostrado en diferentes ocasiones que puede alternar en eso de hacer buena música con los mejores maestros españoles, la partitura que ha escrito para La alegría de España sería lo suficiente para que todo aquel que algo sepa de música colocara al maestro Quisiant á la altura en que hoy están nuestros más aplaudidos músicos.

Quizás en el difícil arte de instrumentar sea hoy el primero el maestro Quisiant. El éxito personal é indiscutible que anoche obtuvo fué tan ruidoso como merecido. Un número flamenco, una jota, instrumentada atendiendo á los procedimientos modernos, y un inspiradísimo intermedio tuvieron que repetirse entre una prolongada ovación.

El maestro Quisiant tuvo que presentarse en escena repetidas veces. Del resto de la partitura, todos, absolutamente todos los números fueron aplaudidísimos.

Como dicho queda, el maestro Quisiant alcanzó anoche un éxito ruidoso, y seguramente los aficionados á la música á Novedades irán á saborear los aciertos de la partitura de La alegría de España.

El autor de la letra se ha limitado exclusivamente á dar ocasión para que la Empresa demostrara que no le importa gastar unos miles de pesetas para que las muchachas de la compañía lucieran sus palmitos, para que los pintores fueran calurosamente aplaudidos por tres preciosas decoraciones y para que el sastre, el electricista y el atrecista contribuyeran al buen éxito de la obra.

Dos trucos hay en la obra que produjeron admirable impresión en el público. Algunas escenas y chistes fueron acogidos con aplausos.

La interpretación, admirable. García Ibáñez, digno de todos los elogios como artista y como director de escena.

Como actor hizo las delicias del público, y como director demostró que para él poner en escena una obra tan difícil como La alegría de España es cosa sencillísima.

Las Sras. Riaza, Quirós, Josefina Pérez del Campo, Berri, Guillot, Girón, Barandiarán, Alba y Opellón, hermosísimas y acertadísimas en el desempeño de sus papeles. Todas escucharon muchos aplausos.

De ellos se hicieron acreedores al aplauso Lorente, que hizo un borracho de modo admirable; Romero, Gómez, Cumbreñas, Lloréns, Alares y Arnaces.

El decorado de los Sres. Gallo y Ripoll, preciosísimo. Les valió muchas llamadas á escena.

Autores é intérpretes tuvieron que presentarse en el palco escénico infinidad de veces al final de todos los cuadros, y especialmente al terminar la obra.

El público hizo una gran ovación al maestro Vela, que dirigió la orquesta de modo inmejorable.

La alegría de España es obra que seguramente dará mucho dinero á la rumbosa Empresa del teatro de Novedades, que en esta ocasión ha querido demostrar que también ella sabe tirar la casa por la ventana.

GACETILLAS

Princesa.—La función de hoy miércoles, en que se verificará el estreno de El destino manda, corresponde al abono de viernes de estreno.

El viernes 27, en función extraordinaria y fuera de abono, se celebrará el beneficio de Emilio Thuillier, con la tercera representación del drama en dos actos, en prosa, original de Paul Hervieu, traducción de Jacinto Benavente, titulado El destino manda (Le destin est maître), que se estrenará mañana, y El gavilán de la espada, paso de comedia en verso, original de Eduardo Marquina.

El interés natural por el beneficio de Thuillier y la circunstancia de estar agotadas las localidades para las dos primeras representaciones de El destino manda, dan la seguridad de que el viernes, tercera representación, estará completa la sala del teatro de la Princesa y que el beneficio de Emilio Thuillier será una fiesta brillante.

Comedia.—El jueves por la noche se verificará la 100.ª representación de El orgullo de Alcabete.

La Empresa, de acuerdo con los autores, queriendo solemnizar el hecho no conocido hasta hoy de que una obra en tres actos, constituyendo función entera, haya alcanzado consecutivamente cien representaciones, ha dispuesto que la citada función del jueves sea completamente gratuita para los elementos populares madrileños.

A este efecto, distribuirá todas las localidades del teatro entre el capitán general, alcalde, Casa del Pueblo y directores de periódicos.

Lara.—Hoy miércoles, atendiendo á la festividad del día, se representará en la sección vermouth la celebrada comedia en tres actos de Marcel Gerbidón, titulada Un negocio de oro, en sección doble, que empezará á las seis y media de la tarde.

Cómico.—Hoy miércoles, en sección vermouth, á las siete y cuarto de la tarde, se pondrá en escena en este teatro, por primera vez á dicha hora, la aplaudidísima astracanada en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Lara y Fernández de la Puente, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada El tango argentino, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Todas las noches, á las once y tres cuartos, se pone en escena El tango argentino, que cuenta por llenos sus representaciones.

Zarzuela.—Compañía de ópera italiana, tournée Cassani.—En el rápido de Barcelona llegaron anteanoche todos los artistas que forman el notable elenco.

Las obras de debut son dos, pues desea la Empresa dar á conocer los dos cuartetos. A este objeto, hoy miércoles, á las cinco, se pondrá en escena la ópera en cuatro actos, del maestro Donizetti, Favorita, en la que harán su presentación la notable mezzosoprano Conchita Callao y el reputado tenor Mario Cortada, y los artistas S. Frau, A. Carro, Enriqueta Casas, A. Cortés y J. Orts. La orquesta será dirigida por el maestro Rivas.

Por la noche, á las nueve y tres cuartos, bajo la batuta del eminente maestro Petri, se cantará la ópera de Verdi La Traviata, obra en que hará su primera salida la diva Alberta Cassani, secundada por los aplaudidos cantantes E. Santhiu y R. Cortinas.

Esta función será la primera de abono, el cual supera á todos los cálculos de la Empresa, pues se han abonado todos los palcos y muchísimas butacas, adquiridas por lo más distinguido de nuestra aristocrática sociedad, por lo que resultará el elegante teatro de la calle de Jovellanos centro de reunión de lo más notable de Madrid, y se le verá resurgido á sus esplendores tiempos, gracias á la iniciativa del empresario, Sr. Serrano.

Eslava.—El jueves, día de moda, se verificará en este favorecido teatro la función en honor y beneficio de la popular y gentil tonadillera La Goya, que tan brillantísima campaña ha realizado en la temporada actual, y la cual marcha con un contrato estupendo á la República Argentina, para donde embarcará brevemente. No dudamos que este día se verá completamente lleno el teatro del Pasadizo de San Ginés, dadas las simpatías con que cuenta entre el público madrileño.

El viernes se estrenará el saudeville en tres actos, versión castellana de aplaudidos autores, música del maestro Frieley, titulado Budín y Budín.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea y el resto de las defunciones, por todas las llamadas enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.



«Bendita sea la hora en que lei su anuncio.»

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortificante de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

«Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fué raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que lei su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito.» José Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1.º de Marzo de 1913. La

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marf, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ULTIMA HORA

Ataque á Torreón. NUEVA YORK. El general Villa ha comenzado el ataque á Torreón.

Los federales han huido de los barrios extremos. El combate emprendido lleva ya diez horas de duración.

Las pérdidas por ambas partes son grandes. El general Villa ha jurado entrar esta misma noche en Torreón.

Optimismo. LONDRES. Las últimas noticias referentes á la cuestión del Ulster son francamente optimistas.

Dan á entender que la situación ha mejorado mucho. La enfermedad de Abdul-Hamid.

CONSTANTINOPLA. El ex Sultán de Turquía Abdul-Hamid se ha agravado notablemente en la enfermedad que padece.

Todo hace esperar un funesto desenlace próximo. El record de altura.

JOHANNISTAL. El aviador Lunenkogen se ha elevado con un pasajero á 5.500 metros, batiendo, por consiguiente, el record de altura.

Un regalo de gusto

Si tratás de hacer un regalo, visitad la Casa de Carlos Serrano, que presenta las últimas novedades en objetos artísticos: platería y joyería última novedad. ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina. En el lavadero de «la Benita», situado en la ribera del Manzanares, hacia la carretera de Andalucía, murió repentinamente esta mañana el mozo de cuerda Eliseo Garcillán, de cuarenta y tres años.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Accidente. El obrero panadero Mauro Bajatierra, trabajaba en la calle de San Marcos, 26, y fué esta tarde una caída casual en dicho establecimiento, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Pequeño incendio. En un cajón de madera dedicado á la fabricación de churros que existe en la calle de Bravo Murillo se inició un fuego, que no tuvo importancia más que por el dueño.

Por dormirse. El súbito francés M. George Levrucher, artista de circo, se quedó dormido en un banco de la estación del Norte.

Cuando despertó le habían sustraído 25 duros que llevaba en la cartera.

El timo de los vales. El encargado de un depósito de materiales de construcción establecido en la calle del Divino Pastor, núm. 23, mandó detener en la calle de la Arganzuela á dos sujetos que, por el procedimiento de presentar vales falsos, le habían timado varios efectos de valor.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Aliantes', 'Francos', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Años Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Feigueros'.

Las digestiones pesadas se hacen normales con el uso de las famosas Aguas de Solares, que producen efectos sorprendentes al combatir la debilidad producida por la falta de asimilación de los alimentos.

SECCION OFICIAL LA «GACETA»

GUERRA.—Real orden disponiendo se anuncie convocatoria para ingreso en las Academias militares; que se provean en el concurso 350 plazas en la Academia de Infantería, 35 en la de Caballería, 45 en la de Artillería, 40 en la de Ingenieros y 60 en la de Intendencia; que los exámenes den principio el día 1.º de julio del año actual, y que el concurso se verifique con sujeción á las bases, instrucciones y programas que se publican.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de la Deuda y Clases

que el incidente se aclare, y tengo derecho á insistir en que sea así.

El señor de Montmagny no se dió cuenta sobre qué resbaladizo y peligroso terreno el astuto capitán acababa de llevarle, y cuando lo reconoció era ya demasiado tarde para retroceder. El fiscal se lo hizo comprender muy pronto, porque exclamó con un acento de satisfacción demasiado visible:

—Desde el momento en que el señor coronel Montmagny insiste sobre este punto, el señor presidente juzgará, sin duda, conveniente ordenar que comparezca el teniente Sauvageol, que debe encontrarse en la sala de los testigos.

—Sargento—dijo el presidente,—introducid al teniente Sauvageol.

No había pasado aún medio minuto cuando el decano de los tenientes de húsares hizo su entrada, vestido de gala y con el bigote perfectamente atusado y lleno de cosmético.

Era fácil ver que para animarse, Sauvageol había creído oportuno administrarse doble ración de ajeno. La manera de adelantarse á la barra indicaba que no estaba muy seguro sobre su centro de gravedad. Al verle, el coronel Montmagny no pudo reprimir un movimiento de desdén.

A las preguntas preliminares que le fueron dirigidas, el testigo empezó por responder de una manera irónica y festiva:

—¿Qué edad tenéis?—dijo el presidente.

—Os engañáis!

—No, mi coronel, no me engaño, porque tengo once años de grado, cinco campañas, veinticuatro años de servicio y cuarenta y dos primaveras ó inviernos. ¿No hace esto en todo ochenta y dos?

—No os pregunto eso. ¿Vuestro grado?

—Teniente de húsares, no condecorado en atención á que no soy noble, ni elegible, ni aun siquiera elector.

—Teniente Sauvageol—dijo severamente el presidente,—esas digresiones son perfectamente ociosas, y os invito expresamente y por última vez á absteneros de ellas.

—Mi coronel, seréis obedecido, aunque le cueste mucho trabajo á mi ulcerado corazón.

—Está bien. ¿Juráis decir la verdad, y nada más que la verdad?

—Mi coronel, lo juro por vuestra cruz, no teniéndola yo.

—¿Sois pariente ó aliado del acusado en algún grado?

—¡Oh! En cuanto á eso, no, mi coronel; no hay bastardos en los Sauvageol, y si alguno se atreviera á decirlo...

—Entonces, ¿por qué se me llama? ¿Es que quieren burlarse de mí? ¡Ah! Pero...

—Callaos; no es sobre ese hecho por lo que vais á ser interrogado; es sobre otra cosa, para lo cual os invito á que respondáis á las preguntas que os hará el señor fiscal.

—¿Qué cosa?—murmuró Sauvageol.

El capitán relator contestó:

—El señor teniente Sauvageol tendrá la bondad de decirnos si es verdad que esta mañana, en el momento de entrar en la sala de audiencia, ha proferido en alta é inteligible voz estas palabras: «Vaya un aspecto que tiene este proceso: Judit ha ido á buscar á Holofernes para cortarle la cabeza. ¡La prueba es que á esta hora, Holofernes no tiene ya nada que rehusarle!»

Una emoción indescriptible acogió las palabras aquellas; sobre todo, dos de los que las oyeron enrojecieron y palidieron al mismo tiempo, atestiguando con sus gestos y la expresión de su fisonomía la más viva indignación. Estos eran el coronel y el acusado.

El primero exclamó con voz profundamente alterada:

—¿Eso es una suposición calumniosa!

—¿Calumniosa, y además infame!—añadió Roberto, dando un salto en su banco.

—Además—dijo el coronel con expresión de desprecio,—esa falsedad pierde mucho de su gravedad teniendo en cuenta quien la ha formulado. No tenéis más que mirar á ese oficial, caballeros. ¿Ese oficial está borracho!

—Borracho, yo!—balbució Sauvageol.

—¡Como si alguna vez me hubiera pasado eso!

—Pido la palabra—exclamó el acusado, que se levantó de su banco presa de una agitación muy visible.

—¿Cuál es vuestra intención, acusado?—dijo el presidente.—¿Qué tenéis que decir?

—Tengo que decir, mi coronel, que es inútil exponerse á recoger lodo, tratando de averiguar si el teniente Sauvageol está borracho ó no, y si ha dicho ó no tal ó cual cosa, puesto que estoy firmemente resuelto á rehusar los medios de defensa que le place ofrecirme hoy al señor coronel Montmagny. Sí, señores del Consejo, podéis creerme, porque yo al menos no he variado un solo instante en todos mis interrogatorios. He sido y soy culpable, lo reconozco. He dado al Ejército un funesto ejemplo de desobediencia y de indisciplina, tanto más funesto, cuanto que tengo el honor de ser oficial. Pido perdón aquí á todos mis hermanos de armas. No por eso he dejado de merecer el castigo que las leyes militares han dictado en semejantes casos. Sufriré mi suerte con resignación, y espero también que con valor.

—¡Calla, calla!—exclamó Sauvageol, enjugándose los ojos, en una explosión repentina de enternecimiento, que el abuso del ajeno habla, sin duda, desarrollado de una manera extraordinaria.—¡Eso es hablar bien! ¡He aquí un chiquillo que no tiene miedo á la muerte!

(Continuad.)

EL CRIMEN DE MANUEL

El autor es detenido convicto y confeso

Lo que dice el director de Seguridad. El Sr. Méndez Alanís nos hizo ayer tarde una sucinta relación del hecho, y nos manifestó que la detención del autor del crimen de Manuel se debe a un auto judicial del juez de Játiba, que indicaba al director de Seguridad el sitio donde el asesino podría encontrarse.

No quiero—dijo el Sr. Méndez Alanís—que aparezca esta detención como obra de un complicado servicio de policía que no ha existido. Todo se ha reducido al cumplimiento de una orden. En todo momento quiero que respaldé la verdad.

Ayer, según nos manifestó el director de Seguridad, confirmando con ello las noticias que nos envía nuestro corresponsal, ha sido detenido en el Grao (Valencia) un tal Francisco Pastor, cómplice del detenido anteriormente.

Esta detención ha podido ser efectuada merced a una carta que se halló en los bolsillos del autor del crimen de Manuel, en la que constaba el domicilio de su cómplice.

La Policía tenía en su poder hace tiempo una hoja impresa con las fotografías de los dos detenidos y de un tercer sujeto, a quien también se busca.

Declara el detenido. Ante el juez de guardia ha prestado declaración el detenido, sin que haya añadido manifestación alguna de interés que ya no conozcan nuestros lectores.

El juez dispuso que ingresara en la cárcel en tanto se dispone su traslado a Valencia.

Detención de Francisco Pastor. VALENCIA. (Martes, tarde.)

El jefe de la Policía ha detenido en el mercado del Grao a Francisco Pastor Tomás, cómplice de Ramón Gil.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de Játiba.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Concepción Portuondo, 22 meses, paseo de Santa María de la Cabeza, 2.—Guillermo Láinez, 65 años.—Federico García, 71 años.—Cecilio Valdés, 81 años, Segovia, 12.—Eduardo Mariño, 5 años, Ave María, 19.—Matilde García, 76 años, Amaniel, 11.—María Rodríguez, 80 años, Palma, 54.—Antonia Balbino, 16 años, Campomanes, 12.—Pedro Paslonco, 56 años, Ronda del Condé Duque, 3.—Isabel Morón, 86 años, Libertad, 9.—Victoria Castelo, 76 años, Ventura de la Vega, 10.—Julian Fernández, 42 años, Hospital de la Princesa.—Misericordia Sebastián,

56 años, Andrés Borrego, 8.—Victor Arribas, 76 años, Isabel la Católica, 5.—Isidoro Marco, 43 años, Mesón de Paredes, 53.—Rosalda Hernández, 56 años, Morera, 30.—Manuel del Valle, 52 años, Monteleón, 2.—Jesús Troncoso, 3 meses, Valverde, 6.—Francisco Fraile, 3 años, Invenientes, 4.—Venancio Posta, 3 años, plaza de Chamberí, 4.—Manuela Rodríguez, un año, carretera de Extremadura, 72.—Irene Cid, un año, Olid, 9.—Milagros Muñoz, 22 meses, Cava Baja, 4.—Enrique Soto, 22 meses, San Bartolomé, 23.—Teresa Villadóniga, 10 meses, Príncipe, 9.—Cristóbal Losao, 7 meses, Torrijos, 29.—María del Carmen Hidalgo, 7 meses, Tesoro, 18.—Hilario Aranzo, un mes, Sombrerete, 16.—María Peña, 13 días, Hospital Provincial.—Obdulio Herranz, 62 años, Idem.—Bernardo Sánchez, 57 años, Idem.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Institutos. Desestimando la petición de D. Carlos Kobocovic, que solicita ser admitido como opositor a la cátedra de Alemán, vacante en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Artes e Industrias. Concediendo 500 pesetas, con relación al segundo quinquenio, a D. Joaquín Varsegodo.

FOMENTO

Se anuncia para el 28 del mes actual, a las doce de la mañana, la subasta para la concesión del ferrocarril secundario de Orusco a Cifuentes.

Entre las muchas visitas que ha recibido ayer el Sr. Ugarte, una de las más importantes ha sido la del Sr. Ortuño, que le habló de la tramitación de varios expedientes y le suplicó que para la construcción del ferrocarril de Avila a Peñaranda decretase su construcción por medio del sistema de subastas, conforme se hace en las carreteras, es decir, por trozos, subastándose primero el afirmado, después la construcción del material fijo, y últimamente el material móvil.

De esta forma, al Estado no puede causarle daño ni gasto, y resultaría la línea directa de Madrid a Vigo, con gran ahorro de tiempo y de distancia.

Esta idea pareció muy aceptable al señor Ugarte, y prometió estudiarla.

Una Comisión del Ayuntamiento de San Sebastián, presidida por el alcalde, y en la que aparecen representados grandes intereses y todos los partidos políticos, han visitado al ministro para suplicarle el pronto despacho de dos expedientes de gran interés para aquella capital.

Uno de ellos es el ensanche del barrio Amara y el encauzamiento del río Urumea.

Este expediente ha sido firmado hoy mismo por el Sr. Ugarte.

El otro expediente es el ensanche del barrio Gros hasta el monte Ulla con la construcción de un nuevo puente. Con esta reforma se gana mucho terreno al mar y se aumenta la belleza de aquella población.

Este expediente será pronto objeto de un estudio detenido, y el Sr. Ugarte tiene gran interés en su pronta resolución.

Segue el Sr. Ugarte recibiendo nuevos ofrecimientos para la instalación definitiva de la Escuela de Montes.

A propósito de este asunto dijo el ministro que mañana regresará a Madrid el juez especial que se nombró para el esclarecimiento de los hechos allí ocurridos.

El sumario, ya concluido, contiene más de 1.000 folios, y los hechos quedan en él completamente esclarecidos.

CULTOS PARA EL DIA 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (calle de San Roque, 7), y habrá función solemne al misterio del día, a las diez, predicando el padre Leandro Pérez Quintanos, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Anunciación de Nuestra Señora, rito doble, primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Plácido y San Lorenzo ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: Santa Bárbara.

El reverendo padre Luis Rodríguez, de la Compañía de Jesús, dará ejercicios espirituales a sirvientas en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Fuencarral, 113).

Principiarán el 29 de marzo, a las cinco de la tarde, y terminarán el 4 de abril con las misas de comunión general, a las cinco y media y a las seis y media, y plática de perseverancia por la tarde, a las cinco.

Las personas que hicieron los ejercicios ganarán ese día indulgencia plenaria, aplicable a las almas del purgatorio. Los demás días se harán los ejercicios en la forma siguiente: Mañana: cinco y media, santa misa; y cuarto, meditación.

Tarde: cuatro y cuarto, santo rosario; cuatro y media, plática, cánticos, y cinco y cuarto, meditación.

Para lograr el fruto de los ejercicios, se recomienda el recogimiento y silencio posibles, especialmente a la salida.

Se espera de las señoras, que darán tiempo oportuno y estimularán a sus sirvientas para que acudan a los ejercicios. Con ello mirarán por la salvación de las jóvenes empleadas en su servicio y merecerán recompensa de Dios, atendiendo al mismo tiempo al bienestar espiritual y temporal de sus familias.

Pueden asistir a los ejercicios cuantas jóvenes quieran, aunque no pertenezcan al Colegio.

La comunión general, por concesión del Excmo. é Ilustrísimo señor obispo de esta diócesis, sirve para el cumplimiento pascal.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función correspondiente al 18 viernes de estroños). El destino manda (Le destin est maître) (estreno) y El gavilán de la espada.

COMEDIA.—5, Dora, 9,45 (función popular), El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble). Un negocio de oro (tres actos). 10 (sencilla). La reina de las pelomas.—11 (doble). A la moderna (dos actos).

APOLLO.—6 (sencilla). Juegos malabares.—7,15 (sencilla). La boda de la Ferruca y 12 Tango Girls.—10,15 (sencilla). (debut de Casimiro Ortas). El último chulo (estreno).—11,30 (sencilla). Juegos malabares y 12 Tango Girls.

ZARZUELA.—(Debut de la compañía de ópera italiana, tournée Cassan).—5 (gran matinee). Favorita, 8,45 (primera de estreno y primera salida de Albertina Cassan). La Favorita.

COMICO.—6. Las llaves del cielo.—7,15. El tango argentino.—10,15. El poco juicio.—11,45. El tango argentino.

GRAN TEATRO.—4 (sencilla). Los dioses del día.—5 (sencilla). Las mil y pico de noches.—6,15 (doble). La muñeca del amor (tres actos).

10,15 (doble). La muñeca del amor (tres actos). CERVANTES.—6,30 (sección doble). Lluvia de hijos (tres actos).—10,30 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

ESLAVA.—(Últimas funciones que trabaja La Goya antes de embarcarse para América).—6 (doble). La modista de mi mujer y La Goya con su nuevo repertorio.—10,30 (doble). La modista de mi mujer y La Goya con su nuevo repertorio.

NOVEDADES.—6. El banderín de la 4.—7,15. El último juguete.—9,15. El golfo de Guinea.—10,30. El amor que huye.—11,45. La alegría de España.

MARTIN.—6 (sencilla). Los huéspedes tranquilos y las notables bailarinas Sevilla-Marina.—7 (sencilla). Enseñanza libre y penúltima función de Rafael Arcos.—10,15 (sencilla). La patria chica y las Sevilla-Marina.—11,30 (doble a precios de sencilla). Enseñanza libre, las Sevilla-Marina y penúltima función de Rafael Arcos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6. El húsar de la Guardia.—7. La tragedia de Pierrot.—9,15. Bohemios.—10,30. Las avispas (estreno).—11,45. El gitano.

COLISEO IMPERIAL.—4,30. La huérfana de Bruselas (especial).—6,30. La loca de la casa (especial). 8,45. Películas.—9,30. La dama del velo azul.—10,30. El estigma (especial).

PRICE.—(Semana cinematográfica).—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Los sobrinos del capitán Grant.—Butaca, 75 céntimos.—General, 25 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Tarde, cine selecto.—Noche, Zarz, Eloísa Carbonell, Estrella Troupe y otras atracciones.

SALON DONE.—Sección continua.—Exito: El secreto de la huérfana.

AVISOS UTILES

Aparatos fotográficos

Gran surtido y últimos modelos. Accesorios y artículos para la fotografía. C. SALVI. Sevilla, 12. MADRID Casa fundada en 1887.



VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza. Calle Richelieu, 102, Paris.—Todas Farmacias.

PURGEN EL LAMARTE Y PURGANTE IDEAL No desarregla el hígado o los riñones, y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable. De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Suscripción pública de 30.000 obligaciones especiales hipotecarias, de 500 pesetas nominales cada una, con interés anual de 4,50 por 100, amortizables, a la par, en cuarenta y un años, desde el 15 de agosto próximo. Garantía.

Estos títulos tienen la de la hipoteca sobre las líneas de Barcelona a Alsasia y a San Juan de las Abadesas y la subsidiaria de la Compañía del Norte.

Precio de las obligaciones. Se ceden al público al precio de 93 por 100; pero como quedan a favor del suscriptor los intereses corridos desde el 15 de febrero último, resulta en realidad que el coste de los títulos es de 92,40 por 100, aproximadamente.

Fecha de la suscripción. La suscripción pública se efectuará el día 27 del corriente, pagándose entonces 50 pesetas por obligación, y el día 4 de abril próximo, las 415 restantes, recibiendo los títulos definitivos, siendo en total, 465 pesetas.

Puntos de suscripción. En Madrid, Banco Español de Crédito. En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad de Crédito Mercantil y Sociedad Anónima Arnús-Gari.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SOLICITAMOS

en toda España señora, señorita ó caballero formal, para confíarle empleo decoroso en su misma casa, por cuenta de un importante establecimiento. Sorprendente novedad todavía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (para el sellado).—Escribid: INDUSTRIA ARTISTICA, Oporto (Portugal).

OBESIDAD: Reducción abdominal. Los privilegiados vendajes Ramon de «Fina-poromembrana» (sublime inspiración del inmortal Dr Letamendi), corrigen y curan pronto el desarrollo del vientre, relajaciones y dislocaciones uterinas y los dolores lumbos- abdominales. Opúsculos gratis.— Despacho del especialista D. Pedro Ramon. CARMEN, 39, 1.º BARCELONA

VERDADERA LIQUIDACION de todas las existencias por tener que desocupar el local.—Grandes rebajas en vajillas, cristalerías, juegos de café, juegos de lavabo, platos, fuentes, copas, vasos, tazas, objetos para regalo y cuantos géneros existen en este establecimiento, se liquidan en grandes rebajas.—CALLE DE ATOCHA, N.º 24 (frente a la iglesia de San Sebastián).—MADRID.

A LOS AGRICULTORES

Vendemos segadoras-atañadoras americanas, marca Osborne, a 1100 pesetas.—segadoras-atañadoras, a 925 pesetas.—Rastrillos, gradas de resortes y piezas de repuesto para todas estas máquinas, a precios baratísimos.—Villa, Rodríguez y C.º.—Fábrica de San Clemente.—SEVILLA.

PILDORAS SALUDABLES

50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trajalgar, 29. Pedit cajas medicas tácticas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

NEGOCIO CALENTURAS

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Señor Vicente, Santiago, 1, 2.º de 4 a 8

PIREXOL

(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

Tenéis que hacer

Resaltes.—Visitando exposición Serrano estáis seguros de encontrar algo que os acredite persona de buen gusto, ante quien recibáis obsequio. Serrano, Infantas, 27.

¡500 BICICLETAS!

A plazos mensuales de 25 pesetas. Sico, Tomás, 3, esquina plaza de Sta. Cruz. AGUSINT

FARMACIA

Se vende por adelantarse su cuota, en Macarrabuz (Tolosa), con 80 pesetas título.

NEVA EDICION TERRY MATEMATICAS

Algebra, Geometría y Trigonometría (en prensa). Librería Nicolás Moya, Carretas, número 8. Madrid.

EL SEÑOR Don José María Alonso y Castillo APODERADO DEL CREDIT LYONNAIS FALLECIÓ EL DÍA 17 DE MARZO DE 1914 R. I. P.

El Director del Crédit Lyonnais; su desconsolada madre, doña Clara Castillo; sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 26 del corriente, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 23 en la iglesia del Buen Suceso de siete a doce; el día 28 todas las que se digan en el oratorio del Cristo de la Salud; el 30 en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y los días 5 y 6 de abril en la parroquia de San Luis Obispo, serán aplicadas con el mismo fin.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—Tel. 4.011.

EL JOVEN DON JUAN TOMAS COMYN y Doña Dolores Crooke de Comyn Fallecieron, respectivamente, el 27 de diciembre de 1875 y el 25 de marzo de 1909. R. I. P.

Su hijo, D. Antonio Comyn y Crooke, Conde viudo de Albiz; nietos, nieto político, biznietos, hermanas, sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios sus almas.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San José; el 26 en la de San Jerónimo, y el 27 en la iglesia de los Luises, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Málaga, Segovia y Vitoria, tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

POLVOS ESENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LOCION JABON

Casa NAVAS-Fuencarral, 20 dup.º TELEFONO 3983 MADRID PIANOS AUTOPIANOS HARMONIUMS

EL NIÑO Emilio Cuvillas Grande HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 24 DE MARZO DE 1914 A LOS TRES AÑOS DE EDAD O. G. H.

Sus desconsolados padres, D. Ginés y doña María de la Paz; hermanos, Luis y María de la Paz; tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 25 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Montalbán, número 7, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán agradecidos

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preñados, 20

# INSTITUCION LIBRE DE ENSEÑANZA

## Agrupación escolar católica en la villa de Leganés (Madrid) Hoteles de la carretera de Getafe y calle del Gobernador

PREPARACION COMPLETA PARA TODAS LAS CARRERAS CIVILES Y MILITARES  
SECCION ESPECIAL PARA OBTENER EL TITULO DE BACHILLER EN DOS Y TRES AÑOS  
ESCUELA LIBRE PARA OBTENER LOS TITULOS DE INGENIEROS MECANICO, ELECTRICISTA Y RADIOTELEGRAFICO  
PREPARACION PARA CORREOS Y TELEGRAFOS

INTERESANTISIMO A CUANTOS SE PREPAREN PARA INGRESAR EN EL CUERPO DE CORREOS

Estando próxima a anunciarse una convocatoria importante, por el considerable número de plazas de que constará, esta Institución ha ampliado sus locales a fin de admitir alumnos correspondientes a esta especialidad.

Deseando este Centro acreditar las excelencias de su enseñanza y no dudando por esta razón obtener un resultado verdaderamente brillante, ofrece lo siguiente:

Lleva por la preparación completa, desde el día que ingrese el alumno hasta que sufre su último examen, comprendiendo enseñanza, pensión, asistencia médica, lavado, cosido y planchado de su ropa, «mil pesetas», las cuales se pueden pagar de una vez ó en dos plazos en la forma que se estipule; advirtiéndose a los padres y tutores que si sus hijos no aprueban ningún ejercicio tienen derecho, una vez terminada la convocatoria, a la devolución de las mil pesetas; si aprueban un ejercicio nada más, a 666 pesetas, y si dos ejercicios, a 333 pesetas. Si no les conviene la devolución de las cantidades indicadas, pueden optar por dejar a sus hijos en la Institución absolutamente gratis desde que se termine esta convocatoria y hasta que se examine en la inmediata de lo que le quedase pendiente.

La Institución se reserva el derecho de expulsar de la misma a aquellos alumnos que sólo pretendiesen perder el tiempo, lo cual lo hará al finalizar el primer mes, y cobra en ese caso 125 pesetas, devolviéndole el resto que hubiese percibido.

Todos los alumnos deben traer cama, colchones y tres mudas para la cama y el individuo, nada sujeto a modelo, todo facturado a la Institución, estación de Leganés.

El director cree ofrecer con todo esto la garantía absoluta sobre el aprovechamiento de los alumnos; además, la circunstancia de estar montado este Centro en un pueblo, lejos del peligro de las grandes capitales, donde los muchachos suelen perder el tiempo, costándoles inútilmente el dinero a sus familias, hace que esta Institución vea con orgullo que cuantas veces amplía sus locales se llenen inmediatamente.

La Dirección ofrece cuantas referencias se la pidan de padres de alumnos de la Institución, pues cual ningún otro Centro los tiene de casi todas las capitales de España.

Magníficos jardines, cocina de primer orden. Verdadero sanatorio para alumnos delicados.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

Señor Director de la INSTITUCION LIBRE DE ENSEÑANZA.—Leganés (Madrid)

EL CURSO PROXIMO, INAUGURACION DE LAS DOS PRIMERAS SUCURSALES EN BARCELONA Y ANDALUCIA

### CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84

### TUBERIAS DE ACERO

usadas para aguas y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

### IMPOTENCIA

operaciones, píldoras semanales (causas, métodos, edad abusos), se curan muy bien y pronto con los del Dr. Paris. SELLOS-PARIS y pila - caja farm. París 84, 6. Transmisión científica, gratuita. 12 años de experiencia. Para informes, consultas personales: curas, dirig. Autog. Consultorio del Dr. Paris, Conde de Buconilla, 2, Madrid. Remisión fuera la modificación y gratuita. Gran seriedad. Honor. alocución.

Venta de hotel con huerta en Pinto. Colegiata, 11, 2.ª derecha. De nueve a una.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1.50 ptas en praes. farmacias. — Deósito: Dr. Benedicto, Serrano, 41, Madrid.

### BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

(SOCIEDAD ANONIMA)  
Se anuncia a concurso el servicio de fouda de este importante establecimiento, por toda la temporada oficial (1.ª de junio a 30 de septiembre), debiendo presentarse las proposiciones, hasta el 10 de abril próximo, al Gerente de la Sociedad en Medina del Campo, quien facilitará el pliego de condiciones y demás referencias.  
Para abogados y estudian de Derecho menores de 23 años, oposiciones en noviembre, para ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada, Carrera de brillante porvenir. Ino. maran en la Academia, dirigida por el Contador de Navio D. Ricardo Neira y Teniente Auditor de la Armada D. Juan Fejojo Hinojosa.—Ferraz, 22.

### BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO

(SOCIEDAD ANONIMA)  
Se anuncia a concurso el servicio de automóviles entre la estación de Medina del Campo y el Balneario (cinco kilómetros), durante la temporada oficial de 1.ª de junio al 30 de septiembre, debiendo remitir las proposiciones antes del 10 de abril próximo, al Gerente de la Sociedad en Medina del Campo, quien facilitará los datos necesarios.

### VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).  
Pidanse en todos los hoteles CONCEDIDA y restaurants.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Principe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6.  
D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

### ADMINISTRADOR

falta para fincas de la provincia de León, entendido en agricultura, con verdadera garantía y excelentes referencias. Sueldo mensual 300 pesetas y aprovecimientos. Solo contestaremos cartas que envíen sello.—TRUST ANUNCIADOR.—PEZ, 9.—MADRID.

### XXIV ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUIN ENRILE Y HERNAN  
GENERAL, CABALLERO GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO Y SAN FERNANDO, MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA  
FALLECIÓ EL 25 DE MARZO DE 1890  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebran el día 25 en la parroquia de San Andrés y el 27 en Santa María la Real de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.  
Su viuda, la excelentísima señora doña Josefa Valcárcel; sus hijas, doña Josefa y doña María; hijo político, D. Emilio Soria; nietas y demás parientes.  
RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.  
El Emmo. Sr. Cardenal Sancha se dignó conceder 200 días de indulgencia a todos los fieles, or cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren a parte del santo rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor, y si se rezase en compañía de alguna persona de la familia, 20 días más.

### VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento: **KITINE ó ANTI-CISTITIS**  
El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los flegramas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos.  
El tratamiento a seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente. Tomando la Kitine se evitan las operaciones.  
El frasco 4.50 Ptas. - 5 Ptas, remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.  
Doctor **QUINÉS** de la Facultad de Medicina de París, 12<sup>ª</sup>, Avenue des Gobelins, Paris.  
Depósito: CEBRIAN y Ca, 18, Puerta de San Juan, Barcelona

# PEELE

El célebre preparado del sabio dermatólogo alemán Doctor Lehman.  
**LOTION PEELE, Automassage liquide**, ha merecido la más alta recompensa en las Exposiciones Internacionales de higiene de Londres y Génova: **Gran Premio y Medalla de Oro**.  
Es el único preparado verdad que da al cutis, **sin pintarlo, Hermosura juvenil eterna**, quitando por completo las **arrugas**, manchas, erupciones, pecas, paño de embarazo, etc., preservándolo del envejecimiento hasta la más avanzada edad.—Pesetas 10 frasco, y 5,85 medio frasco.  
**“POLVOS PEELE”** Blancos y Rosa natural. Puros y finos. Fabricación especial.—9 pesetas caja, 5 media caja.—De venta en todas las buenas Perfumerías y Farmacias del Mundo.  
Al por mayor para España: Pérez, Martín y C.—Madrid y Barcelona.  
“Peele Company”, 31, Sagasta, Madrid.

De venta en Madrid: Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias. Por mayor, Pérez, Martín y C. y Martín y Durán.

### LA SEÑORA

D.ª María de los Angeles Rodríguez de Morales de Pérez de los Cobos  
FALLECIÓ EL DÍA 26 DE MARZO DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo, D. Francisco Pérez de los Cobos y Belluga; sus hijos, D. Pedro, D. Francisco, D. Antonio y doña María de los Angeles; hija política, doña María de la Cruz Pastor y Bastos; nietos: hermanos, doña Matilde, viuda de Cordon, y el excelentísimo señor Marqués de Santa María; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.  
Todas las misas que se celebran el día 26 del actual en la Iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), y las que se digan el día 27 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y las que se celebrarán el mismo día 26 en la parroquia de Santiago de Jumilla (Murcia), con exposición de Su Divina Majestad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

### PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2)

### PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.  
Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.  
Castrería Blanca. Doce meses. Sin aumento de precios. 5.000 clientes. Corredora, 45.

### El Hórreo

La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

### ¿BEEGEE...?

Es el perfecto borrador de tinta que usted esperaba. —Económico, eficaz y siempre listo para borrar lo escrito con pluma o máquina, sin maltratar el papel.—No es preciso añilarlo y dura años, con el respeto, que vale 0,30. Precio completo, 2,50 pesetas. Para envíos por correo agregar 0,40.—Venta exclusiva: L. ASÍN, PRECIADOS, NÚMERO 23.—MADRID.  
Traducciones de idiomas: Escalante, 13. 1.ª izda.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

DE Mercancías desde las estaciones férreas a domicilio, ó viceversa  
RAPIDO Y ECONOMICO  
Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid, Melilla, Ceuta y Tánger.  
También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saïf, Mogador y puertos de Canarias.  
Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos.  
Dirigirse: AGENCIA DE LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.  
Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad, teléfono 806.  
Servicio de domicilio a domicilio p. v. para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país desde Barcelona, Tarrasa, Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.  
PIDANSE TARIFAS

### RELOJITOS

de plata, 9 ptas, de acero, 7, de caballero, 5. Pulsera-rollo de plaqúe, 14; de pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pts. Cuerda... 2,00 » Cilindro ó árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 »  
SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a lado Postas.)

### DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Calhorda Pérez-Aguirre 38 reales frasco con pinceles. Venta: Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Carreras: diplomática consular, próximas convocatorias; francés, preparación especial. Jesús y María, 11 principal izquierda.

### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PEGAVOS todo su valor.—Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 3L

GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello de la Iglesia, Monterca, 35 y victoria, 2. Orto, edia.

### EL SEÑOR

## D. Pedro Pombo Fernández de Bustamante

FALLECIÓ EN PALENCIA EL 17 DE MARZO DE 1914  
A LOS OCHENTA Y TRES AÑOS DE EDAD  
Después de recibir los auxilios espirituales.  
D. E. P.  
Sus afligidos hijos, D. Florentino y Doña María Pombo y Pombo; hijos políticos, doña Teresa Romero-Robledo y Zulueta y D. Angel Pulido Martín; nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,  
Al participar a sus amigos tan irreparable pérdida les ruegan se dignen encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuya obra de caridad cristiana les quedarán sumamente agradecidos.

### AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

¿Qué noche, Dios mío! ¿Qué cosquillo en la garganta! ¿Qué tos tan dolorosa! ¿Pero por qué no usas pastillas Crespo?

### NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 4, pral. 4 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1850

Entretenimiento, dinero: Una incubadora Paraiso.—La Aviculturaz, Alcalá, 113.—Representante: Granja Paraiso. Catálogos.

### SOLARES

Se venden varios, sin corredores. E. Ronda Atocha, 26.

### CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR Don José de la Cámara y García  
Falleció en esta corte el día 25 de marzo de 1910  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus sobrinos, D. Marcelino Delgado y Aldazábal, doña Emilia Hernández de Tejada y de la Cámara, doña Emilia Delgado, doña Carmen Alcober y D. José Manuel Delgado; primos y demás parientes,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.  
Todas las misas que se celebran el día 25 del corriente en las parroquias de San Luis Obispo y San Ginés, y en las iglesias de Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 26 en la Cripta Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena é iglesia de Jesús Nazareno, y el 28 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Los Exemos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (7)